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A Hir 83-ik száma:
Milliók

karácsony után
JI delegációk december huszadi- 
kán ülnek össze Bécsben, a 
milliókat azonban karácsony 
után szállítják

Uár a bécsi udvar
Wekerle audiencián volt a ki- 
rálynál. Jl horvát lázadók tar- 
tománygyülésének feloszlatásá­
hoz nem kapott fölhatalmazást

A trónörökös
álruhája

Belekapaszkodik a sajtóiroda

Polónyi pőre
Nem engedték meg a bizonyí­
tást. Lengyel Zoltán vádjai. 
Izgalmas jelenetek. Heltait és 
Komlóst elítélték. Polónyi tün­
tetőket bérelt föl

Menesztik
a barsi főispánt

Drágább lesz a hús
Sztrájkolnak a mészárosok

A Patrie léghajó 
kalandjai

Megszökött a kormányozható

A visszavándorlók
nyomora

Megrekedtek Odcrbergben

Fölmentették
a csongrádi cigányokat

Meghurcolt
nagyvállalkozó

Kegyelmet kapott 
Hau doktor

Kötél helyett örök fegyház

Nyolc riport 
Távirat, telefon

Pátens-jubileum
Miután V. Ferdinánd — a hülye — az 

első francia forradalom alatt megszületett, 
a második francia forradalom alatt bí­
bort kapott, és a harmadik francia for­
radalom hatása következtében penzióba ke­
rült: I. Ferenc József lett a császár, akit a 
magyarok eleinte csak I. Józsefnek nevez­
tek. A palotaforradalmat az ifjú császár 
anyja, az elszánt Zsófia rendezte, akinél a 
magyarokat a világon senki jobban nem 
gyűlölte, s akit a magyarok mégis a szivük 
fölött viseltek, mert képe a zöldhasu ban­
kókra volt lepingálva. Ott asszisztált még — 
Széchenyi szerint — a „vértől csepegő“ 
Schwartzenberg Felix herceg is, és az ifjú 
császár hatvanöt országnak és tartomány­
nak lett — az ura.

Ez reggel kilenc órakor történt, nem 
tudtak róla még a főhercegek se, s az ifjú 
császár kiáltványa tiz órakor már megje­
lent : Ausztria népeihez! Ezek között az 
osztrák népek között persze mi magyarok 
is ott voltunk, s minthogy a császári impe­
rializmus, a császári abszolutizmus, a csá­
szári autokratizmus még mai nap is tart, 
nagyon természetes, hogy még most is 
Ausztria népeihez számíttatunk. És miért 
ne? Hát nem a népei boldogságát célozta 
Ferenc József, amikor életének fel­
adatává tette az egységes nagy Ausztria 
megalapítását? Emelje föl az ujját, aki nem 
boldog ebben a császári nagy egységben?

A népekhez intézett kiáltványt nyomon 
követte az első császári pátens. Erős volt, 
mert egy tizennyolc esztendős szívből sar- 
jadzott ki. Ferenc József ezen a napon nem 
törődött azzal, hogy mit csinál a szétker­
getett, de szét nem ment országgyűlés; az­
zal se törődött, hogy mit csinál a rebellis 
Kossuth Lajos; végül azzal se törődött, 
hogyan porolják az osztrákok plundráját a 
fiatal honvédek: hanem a legfőbb császári 
gondja az volt, hogy császári pátenssel le­
rombolja a Magyarország és Ausztria kö­
zött fennálló vámsorompókat. Tehát ötven­
kilenc esztendeje nyögünk már a közös 
vámterület járma alatt, és csak dobogó szív­
vel ünnepelhetjük ma azt az első pátenst, 
amelynek ötvenkilenc esztendős jubileumát 
a Wekerle-kormány még tiz esztendőre 
szintén pátenssel akarja meghosszabbítani. 
Húszra akarta ugyan, de erre ráérünk még 
tiz esztendő múlva is, akkor lesz a pátens­
nek is, meg a közös vámterületnek is hat- 
vankilenc esztendős jubileuma, s nem volna 
jó dolgunk, ha meg nem állanánk a kerek 
száz esztendeig 1 Mi magyarok győzzük a 
jubileumot — csak győzze a császár is!

Minő kár, hogy a pátens-jubileumot 
nem ünnepelhetik meg harmonikus egység­
ben azok az országok, amelyek ötvenkilenc 
évvel ezelőtt az ifjú császárnak fejealját és 
derekalját alkották. Ezekből a tizenkilenc 
évig tart nyílt abszolutizmus elvitt negyven- 
hármat, maradt csak huszonkettő, s mi bölcs 
dolog, hogy ezeket az alkotmányosság álor­
cájába burkolt pátensek megtarthatják! 
Lám, ha ezt előbb tudták volna a Habsbur­
gok, megmaradtak volna az olasz birto­
kok, nem kellett volna kimenni a hatszáz­
éves otthonból Nagynémetországból, s 
mindezeket a kulturországokat nem kellett 
volna fölcserélni a köves Boszniával. De hi­
ába: késő bánat, ebgondolat!

Mi magyarok azonban megmaradtunk 
a legkitűnőbb pátenses médiumnak. Minél 
vénebbek vagyunk: annál inkább a csiz­
mánk szárába száll le az eszünk, s nincs az 
a tánc, amit az első bécsi nótára legott el 
nem táncolnánk. Mi se teszünk már egye­
bet, mint Napoleon leveretése után a bécsi 
kongresszus: csak táncolunk! A farsang­
ban már a csárdás helyett is —- pátens-tán­
cot fogunk járni, s ha most már még ez sem 
boldogítja a magyart: úgy Szemere Miklós­
nak csakugyan nem marad más hátra, mint 
főbe lőni magát!

Csak egyet sajnálunk: a császári jubi­
leum fényét elhomályosítja — a pátens-ju­
bileum. Igaz, hogy ennek Ausztria népei 
csak örülhetnek, mert mig a császár-jubileum 
múlandó dolog, addig a pátens-jubileum 
fénysugarát még századokra rászórja a bol­
dog népekre! Amig a rendszer ágyukkal és 
puskaporral, golyóval és akasztófával dol­
gozott: addig Ausztria szamár népei zúg­
tak és morogtak, békétlenkedtek és lázong­
tak, de amióta az alkotmányos pátensek jár­
ják: azóta még a negyvennyolcasok is kéz­
csókra járnak Bécsbe. Wekerle bizonyosan 
pátenst kér arra a pátensre, amivel Magyar- 
országot — á la Bach — jól és boldogan le­
het kormányozni. íme egy boldog ország 
— pátensekkel körülteremtettézve, s Mon­
tesquieu hires szelleme örök időkre lefőzve. 
A császári jubileummal junktim örökíti 
meg Wekerle pátenssel Magyarország nagy 
igazságait Bécsben, a parlamentben, az or­
szágban, a sajtóban, — mi pedig őt örö­
kítjük meg a boulevardon és a bou- 
1 e v a r d-s a j t ó b a n. Majd meglátjuk, hogy 
ki él tovább: a pátenses igazság-e, avagy a 
boulevard-i gazság?
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Szterényi
védekezik

Mi történt a darabont-időkben? 
Az államtitkár ur leleplezi magát. 
Az egyszakaszos kiegyezés ellen

Tíz órakor, midőn az ülés megkezdő­
dött, egy katonatiszt és egy civil kíséretében 
egy magas, szőke és nagyon csúnya fiatal­
ember jelent meg a főrendek karzatán: 
György bajor királyi herceg, aki József fő­
herceg sógora és Ta polcsó nyba készül va­
dászatra. A herceg nagy érdeklődéssel nézte 
a Ház ülését és figyelmesen hallgatta kísé­
rője magyarázatait. Gróf Tolvay-Takács, 
József főherceg hadsegéde — valószínűleg 
— ilyen magyarázatokkal szolgált:

— Az ott az elnök: Justh Gyula. Aki 
az előtte levő előadói emelvényén áll és be­
szél, az Földes Béla, egyetemi tanár és kép­
viselő. Most, hogy befejezte felszólalását, 
amely válasz egy képviselő: Sándor Pál 
vádjaira, az a szőkeszakállas államtitkár, 
Szterényi József kezd beszélni. Az államtit­
kárt ugyanaz a képviselő súlyos vádakkal 
illette. Azt mondotta róla, hogy kétkulacsos 
volt, hogy mint darabont-állantitkár érint­
kezett a koalíció vezérférfiaival. Most véde­
kezik. Mindent bevall, mert mindent leta­
gad . . .

. . . György herceg erre egv szót sem 
szólt, elővette a zsebkendőjét és elhagyta a 
képviselőházat. Nem volt kiváncsi rá, ho­
gyan dicséri Kelemen Samu agyba-föbo a 
kiegyezést.

Pilisi) István, a függetlenségi pártból ki- 
épett képviselő nagy tájékozottságra valló, 

érdekes és okos érvelésű beszédében foglalt 
állást az árulás ellen; utána Pető Sándor, 
demokrata képviselő, aki szintén a kiegye­
zés ellen szólalt föl, kibeszélte az ülést.

A Képviselőház ülése
— 1907. december 2-án. —

A Ház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

1. §•

Az egyszakaszos kiegyezési törvényjavaslat 
tárgyalása következett.

Földes magyaráz
Földes Béla előadó: Válaszol Sándor Pálnak 

szombaton előadott, kérdésére a Benedikt-téle 
l ankformula ügyében. Igaz, hogy a két kormány 
között megállapodás jött létre, hogy tanácskozni 
fognak azoknak a hátrányoknak a csökkentése 
érdekében, amelyek a bank önállósítása esetén a 
két. állam valutájának különbözőségéből eredhet­
nének, de ezen túl semmi kötelezettséget nem 
vállalt a kormány.

Szterényi védeKeziK!
Szterényi József államtitkár: Sándor Pál 

azon vádjaira reflektál, mintha a kiegyezés szer­
ződéses formulája a darabont-kormány idején 
Vörös László ötlete lett. volna ős hogy Vörös a 
formulát Szterényi akkori államtitkárral ki is 
dolgoztatta s végül, hogy az osztrák kormány a 
szerződéses formában akkor semmi kifogásolni 
valót nem talált. Ez a vád azt jelenti a független­
ségi pártra, hogy uraságoktól levetett ruhával 
ékeske.dik. A szerződéses formula még Tisza Ist­
ván miniszterelnöksége idejére nyúlik vissza. 
Akkoriban mint magánember sűrűn beszélgetett 
a mostani többség vezérelvei az Ausztriával való 
viszonyról s ezekben az időkben, e beszélgetések 
során született meg az önálló vámterület alapján

kötendő szerződés gondolata. Még hírük sem 
volt akkor a. darabontoknak. Kossuth Ferenc, 
mint akkoriban a koalíció elnöke, tanulmányozta 
azt a kérdést, hogy vájjon nem lehetne-e mégis 
megcsinálni az önálló vámterületet? Kezdésére 
nyilatkozatra hívták fel a gyáriparosok országos 
szövetségét, hogy minő vámtételeket tartana kí­
vánatosnak önálló vámterület esetén. Ez a fölhí­
vás már a szerződéses formát felemlítette. 1905 
husvét hetében Németország képviselőjétől azt 
a nyilatkozatot nyerte, hogy Németország az 
Ausztria és Magyarország közt való szerződéses 
viszony ellen kifogást nem tenne, csupán a vám- 
sorompó fölállítása változtatna a dolgon. A szer­
ződéses forma gondolata a koalíció körében, még 
Tisza idején keletkezett. Sándor Pál állítása, a 
mely a szerződéses formát darabont dicsőségnek 
hirdeti, — önmagától megdől. De Vörös László 
egyáltalában nem is készíttetett szerződési ter­
vezetet. Erről megkérdeztette tegnap Vörös Lász­
lót is, aki kijelentette, hogy ö soha senkinek 
szerződés-tervezet elkészítésére megbízást nem 
adott; ilyet nem is látott.

Pető Sándor: Ez lényegtelen dolog.
Farkasházy Zsigmond: Mióta lett Vö­

rös miniszter? Azelőtt ügyvivő volt! (Nagy zaj.)
Szterényi József államtitkár: Tegnap táv­

iratilag kérdést intézett Call báróhoz, volt osz­
trák kereskedelmi miniszterhez, aki megcáfolta 
Sándor Pál állításait. Sándor Pál még szemére 
veti, hogy a Fejérváry-kormány alatt szolgált s 
ugyanakkor suba alatt érintkezést tartott fönn 
a koalícióval. Kijelenti, hogy 19 éve szolgálja leg­
jobb tudása szerint az országot. Szolgálatban ma­
radt akkor is, amikor súlyos válságban kellett 
helytállani az ország érdekeiért. Ö, aztán Bornáth 
Géza és Popovics Sándor államtitkár a Fejér- 
váry-kormány kinevezésekor Wekerlo Sándor ut­
ján a vezérlő-bizottság fölfogását tudakolták, he­
lyükön maradjanak-e, vagy sem? Akkor Andrássy, 
Kossuth és Apponyi egyértelműen a maradás 
mellett nyilatkozott. Mikor pedig a nyers abszo­
lutizmus fenyegetett. Kossuth Ferenc fölfogása 
az volt, hogy amíg lehet, helyt, kell állaniok. így 
maradt meg államtitkári állásában szóló is. aki 
pedig anyagilag más irányban igen szépen bizto­
sítva lett volna. Ami a koalícióval való érintke­
zést. illeti, minden lépéséről e tekint o t- 
beu tudott akkor Vörös László is s 
minden lépését tudomásul vette és helyeselte, 
íme, tehát a vádak szétfoszlottak s bebizonyult, 
bogy a függetlenségi párt m m uraságoktól leve­
tett ruhában ékeskedik.

KelemenneK Kell az 1. £.
Kelemen Samu: Polónyi beszédével polemi­

zál; csodálatos, hogy míg miniszter volt, a legna­
gyobb megelégedés látszott rajta, most meg min­
dennel elégedetlen. Fejtegeti a függetlenségi párt 
magatartásának a helyességét s elfogadásra 
ajánlja a javaslatot. (Élénk helyeslés.)

Pilisy a Kiegyezés ellen
Pilisy István: Teljes tisztelettel van Kossuth 

Ferenc iránt; az ö nagy neve és múltja egyaránt 
tiszteletet parancsolnak iránta; de mindez nem 
gátolja meg abban, hogy fel ne szólaljon az egy­
szakaszos javaslat, ellen. Nagy alkotmányjogi ag­
gályt. lát a kiegyezés egy szakaszba való össze­
foglalásában. Ezt már az eddig fölszólalt képvise­
lők mindannyian kifejtették s az egész ország 
előtt általánosan ismeretes, hogy miért, esik al­
kotmányjogi szempontból sulyos kifogás alá az 
egyszakaszos törvényjavaslat. Aggályai vannak 
az önálló bank kérdésében. A függetlenségi párt 
ismeretes formulája nem biztosítja az önálló ma­
gyar bankot, mert hiszen nem ment keresztül az 
a követelés, hogy a formulában biztosíttassák az 
az önálló magyar bank előkészítése. A független­
ségi párt ezen állásfoglalása nem fedezi az önálló 
magyar bank követelését. Kényszerhelyzetről be­
szél a kormány és a párt, amidőn ezt a rossz ki­
egyezést. védelmezi. Szerinte kényszerhelyzet 
nincs és nem is volt. Bármilyen kényszerhelyzet 
volna, semmiképpen sem lehetne' megvédelmezni 
a kiegyezést, még kevésbé az egyszakaszosat. Ha 
Kossuth Ferenc a helyett a szégyenletes kiegye 
zés helyett csak valamit is tenne az ország gaz­
dasági függetlensége érdekében, akkor a nemzet 
újra mögéje állana. Nem fogadja el a törvényja­
vaslatot.

Pető Kibeszéli az ülést
Pető Sándor: Emlékezteti a kormányt arra 

az álláspontra, amelyet ez a kormány, ennek a 
kormánynak a tagjai, ellenzéki korukban foglal­
tak el a kiegyezési javaslatokkal szemben. Kény­
szerhelyzetről beszélnek, holott Kossuth ellenzéki

korában nagyon meggyőzően hirdette, hogy Ausz­
tria és Magyarország között gazdasági háború 
nem lehet. A törvényt ö sem akarja rőfszámra 
mérni, de az elintézendő intézményeknek mégis 
benne kell lenniük az elfogadandó javaslatban. 
Fejtegeti, hogy a megkötött kiegyezésnek más 
közjogi vívmánya nincs, minthogy kimondja, hogy 
1917-ben berendezkedhetünk az önálló vámterü­
letre, ha'akarjuk és ha tudjuk, de ez már benne 
van az 1867-08 alaptörvényekben. Felvilágosítást, 
kér a miniszterelnöktől arra nézve, mi történik 
akkor, ha, Ausztriában december végéig parla­
mentáris utón nem jön létre a kiegyezés. Az 
1917-iki berendezésnek egyetlen garanciája a kor 
rnány és a függetlenségi párt hosszú élete. Tíz 
óv múlva pedig ők már nem lesznek uralmon. Mi 
lesz akkor az önálló vámterülettel? Deák Ferenc 
í gy leveléből vett idézettel bizonyítja, hogy ez a 
kiegyezés elfogadhatatlan. Nem fogadja cl a tör­
vényjavaslatot.

Az ülés végén Olay Lajos a mentelmi jog 
sérelméről tesz bejelentést. Szombaton egy új­
ságíró az Írói páholyban Wekerle miniszterelnök 
beszéde közben nem tetszésének hangos kifeje­
zést. adott. Nem akarja korlátozni a nyilvánossá­
got, de kellő megtorlást sürget.

A Ház az ügyet a mentelmi bizottsághoz uta­
sította.

Az ülés három órakor végződött.

Menesztettek egy főispánt. A király Knzy 
János hars meg vei főispánt állásától főimén tette 
s a vármegye ideiglenes vezetésével Lippa.ii Gé­
zát, (lyőrvármcgvc és Győr város főispánját bízta 
meg. Ivasy regi főispán, de az nj korszak em­
berei nem voltak vele megelégedve s ozérl kül­
dik nyugalomba. Rajta, képviselő urak! Egy tir- 
szemi állás megüresedett, tessék pályázni.

Képviselőválasztás Legyeltótiban. Gaál 
Gasztont ma egylu i cnlag a lengyeltóti kerület 
országgyűlési képviselőjévé választották. Most 
már megszavazhatja Gaál a kiegyezé-t, valamint, 
a kél százalékos kvótaemelést is. Fölhotalmazták 
rá a választói. ,

NYILTTÉR
lt rovat alatt küllőitekért nem vállal felolüssójat a sierkcsztisíj.

Tüdő-mell bajok
(tnuOvC-xi — tnbrrlmltiz.lv — t. II, inkában), vtti-- 
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TíniszkyMiksa iia
TanszUy I.ipiit Bntianest.

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magas előlegek. Telelőn 65-«». Migas előlegak. 
Legnagyobb butorszállitásí, költöztetési es beraktáro­
zás! vállalat. Ajánlja ugv helyben és vidékre, vala­
mint a közeli nyaralókba való bútorszállításra 

jutányos ár mellvtt szolgálatát.

ERDŐT
Ikeresek megvételre, vághatót, talajjal vagy) 
Ianélkül. Részletes leírást, becslést, katonai! 

térképet kérek az ajánlathoz.
Schönwald Imre Pécs.

NŐI FEHÉRNEMÜEK

a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők. Minden darabon a legol- 
csóbb szabott ár látható. 

KÉRTÉSZ FÁL, Rákóczi-ut

A Népsinházzal 
Telefon 46—79.

szabott árak.

40- 
szemben.
S zigóruan

a* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható min den Itt, 
kle ea nagy üvegekben

Ueggelizés előtt fél pohár
Sclimi<ltlinut*v-í*éle

Használata valódi áldós gyomorbajo­
soknak és székszorulásban szenvedőknek

u®: .11 -dui...
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Bécsiben nem döntöttek
WeKerle a Királynál volt és jelentést tett a válságos 
politikai helyzetről. A horvát taríománygyülés fel- 
& oszlatását még nem határozták el &

Wefeerle IbtziR és remél
Vasárnap délelőtt lizodfél órakor jelent 

meg Schönbrunnban a. király előtt Wekerle 
gander miniszterelnök. A király különki- 
hallgatáson fogadta a magyar kormányel­
nököt, ki első sorban a kiegyezési vitáról 
tett jelentést, majd a, horvát-kérdést érin­
tette. Tu da lévőén úgy akar magán segíteni 
a. kormány, hogy feloszlatja a horvát tarto- 
mánygyiilésf. ITgy látszik, ehhez a. tervhez 
még nem járult hozzá az uralkodó s lehe­
tetlen, hogy e. miatt Wekerle újabb audien­
cián fog megjelenni a felségnél. E hónap­
ban összeülnek Béesben a delegációk is, 
hogy a provizóriumot megszavazzák, vagyis 
teljesítsék a kormányok parancsait. Már a 
legközelebbi időben a képviselőhöz megvá­
lasztja a delegáció tagjait. Ebben merül ki 
a parlament egész munkája: szavaz, szavaz 
és szavaz, kiegyezést, kvótaemelést, közös 
költséget, mindent, amit Ausztria vár és kö­
vetel tőlünk. Ebhez bizony nem kellett füg­
getlenségi többség; az ország tetteket és al­
kotásokat várt a negyvennyolcas képviselő- 
háztól, e helyett kapott megaláztatást, elv- 
föladást és szégyenletes mameluk-szereplést.

A horvát taríománygyülés feloszlatásá­
val egyelőre még csak foglalkozik a kor­
mány. Nagy kérdés, nyélbe tudja-e ütni ter­
vét, de még nagyobb kérdés, lrsz-e eredmé­
nye a garázda horvát-csnpat széjjel verete­
sének. Aligha. Már is bőszül libegnek a rá­
zol ució hősei: obsfrukeióval fenyegetnek az 
egyszakaszos pátens ellen. Ha beváltják fe­
nyegetésüket, bizony aligha lesz törvény ja­
nuár elsején abból az egyszakaszosból. De 
ne is legyen!

Nyilatkozott Wekerle
A miniszterelnök, ki vasárnap este már 

Budapestre érkezett, az osztrák fővárosból való 
elutazása előtt nyilatkozott az audienciáról és 
az aktuális politikai kérdésekről. Arra a kér­
désre. hogy a horvátok ohstvukciója és egyéb 
nehézségek mellett is el fogják-e intézni a ki­
egyezést december 31-ikéig, ezt. felelte Wekerle:

— A kiegyezés addig egészen kétségtelenül 
cl lesz intézve!

— De nem ke'l-e majd rendkívüli eszkö­
zökhöz nyúlni, hogy ezt a célt elérje a kor­
mány ?

— Nem lesz szükség, mert a kiegyezés rend­
kívüli eszközök alkalmazása nélküli fog létre­
jönni.

A beszélgetés ezután a delegációk munká­
jára terelődött.

— Magától értetődik, — mondta Wekerle 
•— hogy a közös miniszteri konferencián szó 
volt a delegációk összehívásáról is. Letárgyal­
tuk az összes javaslatokat, amik a delegációk 
elé kerülnek, de nem állapodtunk meg véglege­
sen, mert azokhoz a király jóváhagyását kell 
előbb kikérni.

Végezetül annyit mondott a miniszterelnök, 
hogy az audiencián szó volt, a horvát kérdésről 
is, de a döntés később lesz. Ami annyit jelent, 
hogy n király egyelőre nem adta beleegyezését 
a horvát tartománygyűlés feloszlatásához,

ÖsszehivjáK
a delegációt

Wekerle Sándor miniszterelnök vasár­
nap délelőtt cgv óra hosszáig tartó kihallga­
táson volt a királynál, ki részletesen tuda­

kozódott a magyar politikai viszonyokról. 
Az audiencia után a miniszterelnök Sehön- 
brunnból azonnal Becsbe ment s ott a kül­
ügyminisztériumba n összehívott közös mi­
niszteri tanácskozásban vett részt. Megjelen­
tek a konferencián: Achrenthal báró kül­
ügyminiszter, Back báró osztrák miniszter- 
elnök, Wekerle Sándor magyar miniszter- 
elnök, Schönaich és Bin ián közös minisz­
terek. Legfőbb tárgya volt a miniszteri ta­
nácskozásnak a delegációk összehívása fö­
lött min döntés. Eddigi megállapodások sze­
rint a delegációk december húszadikán ül­
nek össze, Bécsben. A karácsonyi ünnepekig 
rendelkezésre álló három nap formalitások­
kal s az udvarnál való fogadásokkal fog el­
telni.

A közös miniszteri konferencián végle­
gesen megállapították a delegációk elé ter­
jesztendő közös költségelőirányzatot, melyet 
a kormányok már előzetesen letárgyaltak és 
elfogadtak.

Audiencia után
Egy magasállásu magyar politikus a követ­

kezőképpen nyilatkozott a Wekerle bécsi audien­
ciájáról : A kihallgatás egyik főcélja az volt, hogy 
a miniszterelnök beszámoljon a politikai pártok­
nak a kiegyezéssel és a kvótával szemben elfog­
lalt álláspontjáról. Wekerle már egy előzetes au­
diencián megkapta a két törvényjavaslathoz szük­
séges elöleges beleegyezést, akkor azonban még 
azt hitték, hogy a magyar országgyűlés hamaro­
san megszavazza azokat. Most már csak arra tö­
rekszik a kormány, hogy január 1-ig nyelheti t- 
hesse a kiegyezést és a kvótát. De ehhez nem 
sok reménysége lehet. Még Ausztriában is. ahol 
p^dig a Beck-mmisztériumnak sokkal könnyebb 
a helyzete, aligha készül el velők a parlament. 
Az audiencia ezenkívül a horvát kérdés miatt is 
szükségessé vált. A miniszterelnök jelentést tett 
a horvát tartománygyülés küszöbön álló össze­
hívásáról. Végül a közeli delegációkról is szó 
esett a kihallgatáson. Ebben a dologban a két mi­
niszterelnök különben hosszasan tárgyalt egy­
mással.

Vörös László
a szerződési formáról
Sándor Pál képviselő szombati parlamenti 

beszédében egyebek között azzal a leplezéssel szol­
gált, hogy a tárgyalás alatt levő kiegyezés szer­
ződési formáját nem lehet érdemül betudni Kos­
suth Ferencnek s vele a mostani kormánynak, 
mert a szerződési forma tervét a darabont kor­
mányzat. idején vetették fel. E kétségkívül érde­
kes nyilatkozatra ma Szterényi József államtit­
kár válaszolt a Házban, de megszólalt az ügyben 
Vörös László is, a F ej érv á ry-korm á ny volt keres - 
ködeimi minisztere. \ őrös nyilatkozata a követ­
kezőképp szól:

A szerződési forma alkalmazásának eszméje 
tekintetében Sándor Pál országgyűlési képviselő 
és Szterényi József államtitkár nr között a kép­
viselőházban lefolyt vitába kénytelen vagyok be- 
leszólani. Szt erényi József államtitkár ur a té­
nyeknek megfelelő igazságokat jelentett ki akkor, 
n midőn azt állította, hogy tőlem ö, avagy az il­
letékes szakosztály szerződés-tervezet kidolgozá­
sára utasítást nem kapott és hogy szerződés-ter­
vezet az én miniszterségem alatt kidolgozva 
nem lett. Abban is igaza lehet, hogy a szövetség 
helyett szerződésnek kötése már korábbi időben 
képezte megbeszélések tárgyát, mert. ug.v emléke­
zem, hogy mindazt, amit a szerződési forma al­
kalmazásának keletkezéséről a képviselőház mai 
ülésében az államtitkár ur elmondott, mindjárt 
miniszterkedésem első idejében előttem is rész­
letesen megismertette. Fii egyébiránt sohasem 
állítottam senki előtt azt, hogy a szerződési forma 
alkalmazásának eszméje az én agyamban szülcm-

lefct meg, de igenis abban az időben, o mikor az 
Ausztria és Magyarország közötti kiegyezés kér­
désével hivatalosan kellett foglalkoznom, ma­
gamévá tettem a szerződési forma alkalmazását és 
kidolgoztattam a minisztérium illetékes osztálya 
által — a mely osztálynak csakugyan nem Szte- 
rényi József államtitkár ur volt a vezetője — 
azokat az alapelveket, a melyeket a szövetség 
helyébe lépő kereskedelmi szerződésben érvénye­
síteni kívántam. Ezen alapelvek folyományaként 
egyebek között a külfölddel kötött kereskedelmi 
szerződéseknél már érvényesített és úgy az osz­
trák, mint a magyar törvényhozásnak még 1903. 
évben előterjesztett, uj autonóm vámtarifák téte­
leinek változatlan hagyásával mint külön ma­
gyar ős külön osztrák autonóm vámtarifát kí­
vántam életbe léptetni. Ebbéli javaslataimhoz a 
magyar minisiztertanács hozzájárult és ennek 
megtörténtével javaslataimat az illetékes többi 
tényezőkkel is letárgyaltam, a miről különben 
Szterényi államtitkár ur is mai képviselőházi be­
szédében kifejezetten tanúságot tesz.

Hogy mi volt. az én javaslataimnak részletes 
tartalma, több vagy kevesebb vívmány foglalta- 
♦ik-o az országgyűlés előtt fekvő kereskedelmi 
szerződésben, mint az általam felállított szerző­
dési alapelvekbcn, mi volt az eredménye az ille­
tékes tényezőkkel általam lefolytatott tárgyalá­
soknak, mindezekről kötelességem hallgatni, mert 
a hivatalos tárgyalások titkát eddig is megőriz­
tem és továbbra is megőrizni kívánom. E nyilat­
kozatommal csak, a minisztériumban fekvő ira­
tokból is igazolható, azon tényt, kívántam meg­
állapítani, hogy a vámszövetségi formának a szer­
ződési formával való helyettesítésére az én felelős 
miniszteri kezdeményezésem következtében a F - 
jérvóry-kormáuy tette meg az első hivatalos kí­
sérleted.

Egyben szives készséggel igazolom Szterényi 
József államtitkár ur azon állításának helyessé­
gét. hogy a szövetkezett országgyűlési pártok ve- 
zérferfiaival az ój-intkezést az én miniszterségem 
alatt tudtommal és helyeslésemmel tartotta, fenn, 
a mely különösnek tetszhető eljárás azon körül­
ményben találja természetes megfejtését, hogy 
nekem és a Fejérvavy-kabinetuek az volt, egyedüli 
rendeltetésünk, miszerint a korona és az akkori 
közfelfogás szerint, a szövetkezett országgyűlési 
partok által képviselt nemzet közt a megegyezés 
lehetőségét, a legvégsőkig fen tartsuk és e célból 
kötelességünk szerint minden eszközt és minden 
közvetítést szívesen vettünk igénybe.

Budapest. 1907 december 2.
Vörös László.

Ehhez a nyilatkozathoz egy meg'jegyzésünk 
van csupán. Hogy Fcjérváry bárónak és kormá­
nyának mennyire szivén feküdt a korona és a 
nemzet között való megegyezés létrejövetele, azt 
a közel egye.sztendös kormányzás borzasztó és 
számtalan bűnein kívül kitünően bizonyítja a 
hírhedt matti fesztum, mely a magyar alkotmány 
felfüggesztése dolgában rendelkezett. Ezt a ma- 
nifesztumot a király is, Fejérváry is aláírta, le­
tagadni nem lehet. A Nép megszerezte annak 
idején a ki nyomatott manifesztumot, a Nemzeti 
Muzeum őrzi is egy példányát örök emlékeztető­
nek a legnagyobb bűnök egyikére, a melyet csá­
szári parancsra a magyar nemzet ellen valaki el­
követhet.

Bizalom
egy Kilépettnek

T urócszentmártonr-ból táviratozzak, 
hogy ifjú .Justh György, ki a függetlenségi 
pártból a kiegyezés s a vele járó nagy ter­
hek miatt a függetlenségi pártkörből kilé­
peti, tegnap beszámolót mondott a szuesánvi 
kerület nagyszámban összegyűlt választói 
előtt. Megokolta a pártkörböl való kilépését 
s azt. mondta, hogy kiválásának legfőbb in­
dító oka a kvótafölemelés. Hangsúlyozta, 
hogy e lépésével nem távozott el a függet­
lenségi eszméktől, sőt azokért szive mélyé­
ből küzdeni fog továbbra is. A választók he­
lyesléssel fogadták a beszámolót s képviselő­
jüket bizalmukról biztosították.

A horvátoK
tanácskoztak

A horvát-szerb koalíció ma este értekezletet 
tartott, és bár két óra hosszáig tanácskoztak, ér­
demleges határozatot, nem hoztak. Szerdán dél­
után újabb értekezletet tartanak s erre Buda­
pestre hívták n koalíció összes tagjait., azokat is, 
kik a magyar országgyűlésnek nem tagjai. Ek­
kor fognak dönteni arról, hogy a horvát tarto­
mány gyűlésen, valamint az egyszakaszos javaslat 
vitájában miiyeu eljárást tanúsítsanak.
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ítélet a Polónyi-pörben
^ Pyrrhusi győzelem jz?

Két napi tárgyalás után ma Ítéletet 
mondott a járásbíróság Polónyi Géza pőré­
ben. Dr. Heltai Ferencet kétheti fogházra 
és 200 korona pénzbüntetésre, dr. Komlóst 
pedig 60 korona pénzbüntetésre Ítélte. Így 
végződött a bukott miniszternek egy elejétől 
fogva jelentéktelen ügye, amelybe azért ka­
paszkodott bele, mert a koronatanú: Ull- 
rnann Lajos — az ő szerencséjére — meg­
halt. Erőszakosan kiragadott törmelék volt 
ez a vád a vádak szilárd kőfalából, amely a 
nagy pör tárgyalása során dől majd a bizo­
nyítékok hijján ma egérutat nyert férfiúra. 
A járásbiró Ítélete még csak hangulatkel­
tésre se lesz alkalmas a Lengyel-féle pörnél. 
Az esküdtszék előtt bizonyára széles meder­
ben fog folyni a bizonyítás, nem úgy, mint 
most, amikor a bizonyítékok elől sorompók­
kal zárták el az igazság csarnokát. Balgaság 
lenne következtetéseket levonni a húszezer- 
koronás partbérleti ügyből a panamáknak 
ama sorozatára, amely Polónyi Géza köz­
életi tevékenységét fekete barázdákkal jelzi. 
Holtait és Komlóst elítélték, de Polónyi még 
sincs fölmentve. Polónyira súlyos csapóso­
kat mértek ebben a kis pörben is a védők és 
a sápadt embernek nem volt egyetlen szava 
a vádakkal szemben. Bizony pyrrhusi győ­
zelem volt ez, amely után csak a teljes meg­
semmisülés következhetik.

Uj védők
Darvai helyett Eötvös és Lengyel
Ma délelőtt tíz órára volt, kitűzve a tárgya­

lás folytatása. Dr. Heltai Ferenc, az egyik vádlott 
jelent meg elsőnek, aki jegyzeteket készített ma­
gának az iratokból. Újságírókkal beszélgetett és 
száz szivarba fogadott, hogy fogházbüntetésre 
fogják elitélni. Bőnké Ferenc járásbiró nagy 
megelégedéssel konstatálta, hogy a lapok tárgyi­
lagos tudósítást közöltek a bünpör első napjáról. 
A tárgyalás megkezdése előtt Sándor Pál beje­
lentette, hogy tanúbizonyságot akar tenni.

A mikor Béniké biró a tárgyalást megnyi­
totta, nagy meglepetésre Eötvös Károly és Len­
gyel Zoltán léptek be a terembe. Heltai bejelen­
tette, hogy dr. Darvai Fülöp akadályozva van a 
megjelenésben, helyette Eötvös és Lengyel veszik 
át a védelem szerepét. A biró ezt tudomásul 
vette.

Polónyi mesterkedései
Dr. Lénnyel Zoltán szólalt fel elsőnek. Kéri 

a bíróságot, az, ügyészt és a sértettet, úgy tekint­
sék öt, mint Heltai védőjét. Tévedés, hogy a bi­
zonyítás be van fejezve. Sándor Pál kihallgatá­
sát kéri. LTjabb bizonyítékokat, fog beterjeszteni. 
Felveti újból az elévülés kérdését. Polónyi azt 
mondta, hogy május 30-tól augusztus végéig nem 
olvasott lapokat. Ez abszurdum, hiszen hasáb- 
szám róla Írtak az összes lapok. Csodálja, hogy 
Kiss István vizsgálóbíró kihallgatását mellőztek, 
mig Polónyi fizetett alkalmazottját, dr. Oroszit 
kihallgatták. Oroszi telefonon jelentette Polónyi- 
nak a vallomások lényegét. Erre bizonyítók van. 
Éjfélkor ismeretlen embereket fogadott az állí­
tólag nagybeteg Polónyi. Junius 21-én Czárán 
főügyésznél lett látogatást. Junius 21-én és 24-én 
másfél óráig Günther miniszterrel tanácskozott. 
Junius 26-án meginterjúvolták, tehát igenis ol­
vasott lapokat. Bizonyítani tudja, hogy 29-én lá­
togatást tett Kállay Miklós bírónál, akit dara- 
hontsága miatt Polónyi csapott el a vizsgálóbírói 
székből s aztán arra akarta rávenni, hogy ne en­
gedje meg a bizonyítást,. Lehetetlen idevonszolni 
és presszionálni a tanukat.

Boszorkányper
Eötvös Károly szólani akar. Balás ügyész 

tiltakozik az ellen, hogy Heltai másik védője is 
heizáljen. Dr. Fertői védő megjegyzi, hogy két 
védő is felszólalhat. A biró megadja a szót Eöt­
vösnek. Az ügyész ez ellen sernmkigi panaszt

jelent be. Eötvös Károly védő kijelenti, hogy 
Darvai Fülöp eddigi ténykedését magáévá teszi. 
Kéri az ügyészt, hogy ennek a babona- és boszor- 
kány-pörnek folytatásától óllion el. Én is voltam 
— úgymond — ügyész s büszke vagyok erre, de 
ilyen port sohasem folytattam. Abból, hogy va­
laki tanúnak jelentkezik, bűnügyet csinálni nem 
lehet, hiszen akkor minden becsületes ember óva­
kodni fog a tanúskodástól. Undoknak, utálatos­
nak és ocsmánynak tartom az ilyen pört. Erkölcs­
telen példát statuálni nem engedek. Elvárom az 
ügyészségtől, hogy ezt a boszorkánypórt leveszi 
a napirendről és az iratokat a kályhába dobja. 
(Derültség.)

Balás ügyész csodálja, hogy a biró a védők 
beszédét meghallgatta. Kéri a bíróságot, adjon 
elégtételt a megsértett ügyészségnek. Eötvöst 
tiszteli, de csodálja, hogy nem ái,ulloita ezt a port 
utálatosnak mondani.

Összetűzés
Balás ügyész ezek után azt mondja, bogy az 

ügyészségi intézmény tisztasága Lengyel Zoltán 
óta sárba van tiporva.

Lengyel: Tiltakozom ez ellen a hang ellen.
A biró: Lengyelt rendreutasitja.
Lengyel: Tessék az ügyész urat is rondre- 

utasitani.
Balás ügyész: Sok vád érte már öt o tár­

gyalás folyamán. A védelem húzta-halasztotta a 
port. Kern Polcnyit, hanem a közérdeket védi. 
Önök nem szolgáltattak bizonvitókot,

Lengyel: De szolgáltatunk ma.
Az ügyész: A mit Magyar István ügyészre 

mondtak, annak következményei lesznek.
Eötvös: Ugyan ne ijesztgessen bennünket!
Az ügyész: En szeretem a viccet, de nem itt. 

Mikor önök egy rágalmazás ellen védekeznek, 
újabb rágalmazást követnek el hatósági sze­
mélyek pörbnvon ásáva 1.

Lengyel: Tiltakozunk a sértés ellen. ITa az 
ügyész ur ilyen hangon beszél, mi is igy visel­
kedünk.

Az ügyész: A vádlottakat kihallgatták . . .
Heltai,: Nem áll!
Az ügyész: Nines kifogása Sándor Pál ki­

hallgatása ellen, ha a húszezer koronás veszte­
getés dolgában kérdezik meg.

Lengyel: Személyes kérdésben akarok fel­
szólalni.

A biró: Itt nincs személyes kérdés. (De­
rültség.)

Vége a bizonyításnak
A biró: Tudja, hogy Eötvös érdemekben 

gazdag férfi és felteszi róla, hogy nem akarta 
sérteni az ügyészt, A vádlottak a kávéházi be­
szélgetés miatt, állnak itt. Az eljárást befejezett­
nek nyilvánítja. Az elévülésről már döntött, ezt 
föntartja. Elrendeli Sándor Pál kihallgatását.

Lengyel Zoltán: Semmiségi panaszt, jelent 
be. Az ügyész megtámadta öl. Nincs kifogása az 
ügyészi intézmény ellen, de harcol az ügyészség 
hibái ellen. Az ügyész engedelmeskedik a kor­
mány parancsának. Polónyi főnöke volt, az 
ügyészségnek.

A biró: Kérem, ez nem tartozik ide.
Lengyel: Magyar István tényleg beszóll Po­

lcnyival. Ez nem sértés.
A biró: Megvonom öntől a szól!
Kenedi: Nincs befejezve a bizonyítás. Ä bí­

rói végzés ellen semmiség! panaszt jelent be. 
Föntartja jogát, hogy bizonyitékáit beterjeszt­
hesse.

A biró: Befejeztem a bizonyítási eljárást s 
ez ellen senki jogorvoslatot nem jelentett be.

Heltai: Szombaton a biró ur nem engedte 
meg befejezni a beszédemet. Azt mondotta, ké­
sőbb lesz helye megjegyzéseimnek.

A biró: Joga lett volna megtenni észrevé­
teleit.

Lengyel: Engedjék meg, hogy előterjeszt­
hesse bizonyítékait,. Slatáriális úton ezt a port, 
elintézni nein lehet,. Még szegénységi bizonyít­
ványt, se lehet szerezni 24 óra alatt, nem hogy ár­
tatlansági bizonyitványl. (Deriüteég.) Mert ha

ezt igy szerezné meg magának, ez komiszabb do­
log, mint ha meg se szerezte volna.

A biró: IIa igy folytatja, kénytelen leszek 
megvonni a szót.

Lengyel: Bocsánatot kérek, de én szokva va­
gyok az ilyen magyaros kifejezésekhez. (De­
rültség.)

Megostromoiiák a termet
A bíró rendőrségért telefonál

A szorongásig megtöltött szűk teremben 
most nagy lárma és veszedelmes tolongás tá­
madt. A biró szünetet rendelt, hogy a termet, ki 
ürítsék és azután csak annyit engedjenek be, a 
hánynak helyi» jut. A teremszolga nem bírt a 
hallgatósággal, a mely tapodtat se mozdult a ve­
rőjükkel kiküzdött helyről, a. rendőr pedig, a kit, 
az ajtóhoz rendeltek, egymaga nem bírt a tülo- 
kedőkkcl. Egy negyed óráig tartott, mig a terem 
kiürült. Mikor a tárgyalás újra megkezdődött, 
iszonyú kavarodás támadt. Mindenki helyhez 
akart jutni, de a rendőr nem eresztett be senkii: 
n zsúfolt terembe. Sokan döngetni kezdték :;z 
ajtót, félrelökték a rendőrt, mások egymás közt, 
erőszakoskodtak. Valóságos osrtomállapot volt a 
folyosón. Többen igy mégis befurakodtak, mire 
a biró felszólította a közönséget, hogy távozzék. 
Senkiee mozdult a helyéről.

- Biro ur. szíveskedjék nagyobb termet 
adni! kiáltja Lengyel Zoltán.

Kértem, de nem kaptam» — mondja a 
biró és odnkiáll a rendőrnek: Jelentse a rendőr­
ségnek, hogy egy ember kevés, küldjenek még 
hat rendőrt. Nagy sokára megérkezel t, a segítség, 
mire kiürítették a termet. A biró esek újságíró­
kat engedett be es a jogászok közül annyit, a 
mennyinek boly van. De most is bajjal ment a 
dolog. Polónyi Dezső akart rendelkezni és utasí­
tásokat adott a rendőröknek. Egy fiatalembert, 
torkonrngadtak: az illető hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt, följelentést tett egy rendőr 
ellen. Dr. Vázsonyi Vilmost, a ki tanúskodni jött, 
nem akarták beengedni. Dr. Holtai Ferencnek, a 
vádlottnak is útját állták. Csak igazolás után bo
CSU to 11 ti k bo.

Sándor Pál kihallgatása
Az elnémított védelem

A biró föl egy órakor újra megnyitja a tár­
gyalást. Kijelenti, hogy Lengyelnek csupán Sán­
dor Pál kihallgatásához van szava.

Lengyel semmiségi panaszt jelent be s be­
szélni akar a többi tanú vallomásáról, de a biró 
nem engedi meg.

Az ügyész: Én felszólítottam a védőket, bi­
zonyítsák be, hogy Polónyi kapott-e pénzt lí 11- 
manntól. — Lengyel: De ne.nr engedik meg a 
bizonyítást! —- Az ügyész: A bizonyítás t*- vau 
fejezve. — Lengyel: Tagadom! Nincs befejezve. 
— Heltai: Nem engedték meg! — A biró a vád­
lottat és védőjét rendreutasitja. — Lengi/el to­
vább akar beszelni, de a. biró megvon ja tőle a szót. 
Lengyel hangoztatja, hogy bizonyítani akar. A' 
Dnnagőzhajózási Társaság tízezer forintot fize­
tett, Polcnyinak. De a bizonyítást nem engedték 
meg. Ez ellen semmiségi panaszt jelent be.

A part bérlet
Sándor Pá 1 kihallgatása következik. Részle­

tesen elmondja a Halmos János lakásán lefolyt 
jelenetet, n mikor Holtai közölte, hogy tudomása 
van arról, hogy Tlllmann busz-, vagy harminc­
ezer koronával megvesztegette Polcnyit.

Heltai (Sándor Pálhoz): Igaz-e, hogy Hal­
mos engem felszólított, hogy támogassam őt. bi­
zonyítékok előteremtésében és hogy ón erre el­
mondottam, hogy Polónyi pénzt kapott U11- 
manntól?

•— Ez igaz, — mondja Sóiul or Pál. — Hal­
mos beteg volt és összetett, kezekkel könyörgőtt, 
hogy ne hagyjuk el. Mi csak Halmos kedvéért vol­
tunk hajlandók adatokat nyújtani.

Polónyi Géz.......kihajlik Sándor Pálhoz és
megköszöni a vallomását. Kezet is akar vele 
fogni, do Sándor félrehuzódUe.

Heltai: Igaz-e, hogy Polónyi szereplése a 
part bérlet, dolgában általánosan azt a benyomást 
keltette, hogy meg van fizetve?

Sándor Pál: Polónyi o városházán szép be­
szédben bizonyította, hogy hosszabb partbórlntbe 
néni lehet belemenni, igy in határozott a közgyű­
lés. Később csodálkozva olvastam, hogy Polónyi 
másodízben a hosszúié járóin partbérlet melleit, 
beszelt. Akkor ö rendelkezett a t/őbleéggvl fs



pártja mellette szavazott. Ettől a pillanattól 
kezdve nem érintkeztem Polónyival. Én is, mások 
is keményen elítéltük Polónyi eljárását. Mégha j- 
lok a natty esz előtt, de irtózom az aberrációitól.

Héttői: Milyen ldfejezósckkel támadták Po­
lcnyit?

A bíró erre a kérdésre nem engedi meg a 
választ..

Polówyi: Én is kivánom, mondja cl a tanú 
ur, a mit tud.

A bíró ezt sem engedi meg.
Vita a vallomás körül

Len föld: Polónyi azt mondja, hogy bűnszö­
vetség üldözi őt. Van-e a tanú urnák tudomása 
arról, hogy a városháza társalgójában tett nyilat­
kozatban másoknak is volt része?

A biró: Nem volt joga Lengyelnek a kér­
dést igy feltenni. Ezért rendrrutasitja.

Lenmid: Holtai azt, a mit mondott, tanus- 
kodást szándékkal mondta el í

Sándor Pál: Igenis, úgy mondta el.
Lengyel: Tud-e arról, hogy Ullmann Polc­

nyinál járt?
Sándor: Én Hűvöstől tudom, ő küldte Ull- 

mannt Polcnyihoz. Később Hllmann megköszönte 
Hűvösnek ezt, a tanácsot.

Az ügyész felolvassa a főváros hivatalos lapp­
jának közleményét, a mely azt mondja, hogy Po- 
lónyi az első közgyűlésen nem ellenezte a part- 
bérletet.

Sándor Pál: Lehet, hogy a közlemény téves.
Lengyel: A fölolvasott közlemény nem hite­

les. Indítványozza a közgyűlési jegyzőkönyv be­
szerzését.

Az ügyész: Nem fektet súlyt a dologra s el­
lenzi az indítványt.

Polónyi: Kérem a bíróságot, állapítsa meg, 
hogy a közgyűlésen senkivel sem beszéltem a 
partbérlet dolgáról.

Lengyel: Nemcsak szóval lehet a bizottsági 
tagokat befolyásolni, bbel másképpen i-.

Ezután inegeskotlctik Sándor Pált. A híré né­
hány perccel két éra előtt délután négy éráig fel­
függesztette a tárgyalást.

Délután
A láp világa

Délután négy órakor Benin biró újra meg­
nyitja a tárgyalást. Az ajtó előtt rendőrök áll­
nak, a szűk tárgyalási terem levegője fülledt, bár 
Polcnyi Géza eltűnt. hazament odújaha, nem mer 
szembenézni lx-ngycl Zoltánnal. Mondják is az 
ügyvédek, a kik egymás hátán ülnek:

— Ilyen levegő! Jó, a inig itt volt Polónyi, 
De már elment . . .

A bíró közbevág és felszólítja Lengyel Zol­
tán védőt, hogy előterjesztését most megteheti.

Polónyi ravatalánál

isii/ptcl Zoltán: A vád lényege két 
pontra vezethető vissza. Az. első: Mcqvesz- 
ferfcIhHö-r Polónyi (Háza? A második: Meg- 
fizette-e Pólón ifi Gézái a Dunaffózhajózási 
Társasát/ 20.00(1 koronánál. Az, egész otszég 
ideitekint és elfojtott lélekzettel lesi, hogy 
tud-e ez a hiréiság bármilyen magas állású 
férfiakkal szemben erkölcsi igazságot érvé­
nyesíteni? Az én ismeretes cikkemet, a 
melyre nem kell bővebben kitérnem, tisz­
téin közérdekből irtain, azért, hogy derül­
jön ki az igazság, lássunk végre tisztéin? A 
sertett urnák nem ez, lesz az első sajtópere. 
Százszor hidilotl póri már Polónyi Gésa és 
százszor rónia vissza, A Splényi-féle ügy­
ben ezerszer súlyosabb vadakat szórtak Po­
lónyi Géza fejére. Miért nem állott ki? Miért 
nem kereseti elégtételt? A TVm/xz-lkorszak 
idején is egy maffia, dolgozott a, volt igaz­
ságügy miniszter ellen? Akkor az összes la­
pok hangoztatták a legmegbeestelenitöbb vá­
dakat, mind beperelte Polónyi és mind visz- 
szaszivta. Csak egyet említek: Szára// Gyula 
■■Bordélyházi, rrkölcsbiró“ rim alatt i11 Po- 
lónyiról, aki akkor is verte a melléi, pórt 
indított, de egy hónai) maira, visszavonta, 
a nélkül, hogy Száixiy tadott volna a do­
logról!. Éhben az esetben kétszeresen köz­
érdek leszámolni az. itt, .sértett gyanánt sze­
replő Polónyi Gézával. Statarialiter ki vég­
zési jeleneteket provokálni, amint a bíró­
ság . . .

Bcvlce bíró: Tiltak izom az ellen, hogy 
Lengyel Zoltán védő ur a bíróságot igy 
uposztroláj.ia. Rand»- lasitom.

Lengyel Zotlán Uoosa.natot' kerek, nőm 
is fejeztem be a mondatom. Félbeszakítot­
tak. Ha én erőszakoskodással vádolom a bí­

róságot, akkor állom is és fentartom min­
denkoron!

Lengyel megforgatja a kést...
Lengyel Zoltán: Tegnap az ügyész a védel­

met a pör elhúzásával vádolta. Nincs igaza. Mi 
csak az igazságot keressük; bizonyítani akarunk 
szélesen, közvetve és közvetlenül. Őszinte ember 
vagy ok és az nz előnyöm van, hogy még a halálos 
ellenségeim is becsületes embernek tartanak. Ha 
nincs igazam, szívesen de fe,rá lók. Elérkezik majd 
a nagy pör ítélete is és ha én nem tudom iga­
zolni az utolsó betűig mindazt, a mit, Polónyi 
Gézáról írtam, vallók és hiszek, úgy én leszek az 
első, a ki a tárgyalás után megkövetem! (A kö­
zönség körében élénk mozgás. Felkiáltások: Él­
jen Lengyel! Nem kerül arra sor!)

A biró: Csendet kérek!
Lengyel: Áttérek a vád lényegére. Megvesz­

tegették-e a volt igazságügyminisztert húszezer 
koronával ? Újból utalnom kell a büntető por­
anyagára. Polónyi biróküldési beadványában azt 
állítja, hogy bűnszövetkezettel áll szemben, szer­
vezett sajtó utján elkövetett hajsza szánalmas 
áldozata. Nos, tisztelt bíróság, én tízezerrel több 
lappéldányt tudnék becsatolni a melyek mind 
azért kerüllek napvilágra, hogy engem rágal­
mazzanak. A különbség csak az, hogy rólam nem- 
korrekt dolgot még gondolni sem merészel senki. 
Sir Polónyi, hogy a közvélemény zsidó terroriz­
mus hatása alatt áll és háromszázezer sajtópert 
kellene indítania, ha minden vádlójával szembe 
akarna szállni. Ez sem igaz! Én összegeztem a 
vádakat, nézzen az én szemembe, engedje a bíró­
ság, hogy én bizonyíthassak! Ez az egyetlen v.l, 
hiába kapálódzik az ügyészség ellene. Hivatkoz­
tam a Zsupánszky- és gráci ügyekre és ha elutasí­
tanak minden alkalommal, újra és újra bizonyí­
tani fogok és meg nem szünök az adatok nyilvá­
nosságra hozatalával még akkor sem, ha a bíró­
ság ill a törvény és igazság csarnokában ebben 
megakadályoz. A sértett ugyanakkor Kállai Mik­
lós járásbirónál járt, és informálta. Miért zár­
kóznak el hát a bizonyítás elől? Ki huzza el a 
tárgyalást? Tessék az iratokat megnézni: három 
hónapig húzták az ügyemet én folyt a nyomozás 
levéltitok megsértése óimén. Jé. A vádtanácsig 
buzid; ezt a jelentéktelenséget. A sértett Gaste in­
ban volt. Ljabb három hónapi halasztást leért, 
nehogy a bíróság tudta és beleegyezése nélkül 
intézkedjék. En nem féltem! A mikor két hó­
napig nem tartózkodtam a fővárosban, folytak a 
kihallgatások annak rendje és módja szerint.

Mindenki pálcát tőr ...

— Birőkiikiessel én éltem ? —- folytatja Len­
gyel. — Polónyi azt panaszolja, hogy Magyar- 
országon különböző társadalmak vannak és igy 
nem bízik a budapesti esküdtekben, mert ezek 
elfogultak vele. a keresztény nyel szemben. Elér­
kezett az ideje, hogy leszögezzek minden tényt, 
minden kifogást! Kijelentem, hogy hajlandó va­
gyok lemondani minden visszavetés? jogomról és 
ha arról van szó, hogy Polónyi utolsó szalmaszál­
ként magát kereszténynek jói szaza ki és engem,, 
a vádlóját zsidónak tünteti, lel, úgy csak azt a 
jogot tartom fenn magamnak, hogy minden mo­
zis vallása esküdtet visszavethessek. Sőt. tovább 
megyek! Vigyük hevsülefbíróság elé az ügyet és 
legyenek hívóink a kaszinók légii i.rhrdtebb anti­
szemitái, én azt se bánom! 11a valaki utolsó me­
nedékéül azt harsogja, hogy ellene az egész világ, 
mindenki maffiát szervez, akkor az nagyon csa­
lódik. sőt végzetesen csalódik . . .

A bizonyítékok
— A következő előterjesztéseim vannak: Elő­

ször: Polónyi Géza kihallgatásakor azt, mondta, 
hogy a Dnnagözliajózási Társaság ügyében más­

ai nem érintkezett, mint Thalyval. Valótlansá­
got állított. Hűvös József, Wdlisch Alfréd, Kom­
ló, s Ágost, IIvitai, Ferenc, Szalágyi Aurél, Sán­
dor Pál, mint, feddhotksn előéletű, független 
vagyonú férfiak, ennek éppen az ellenkezőjét val­
lották: Polónyi igenis érintkezett Ullmann Lajos­
sal, Hogy nem látták? Az ügyész ur nagy sze­
génységi bizonyítványt állított ki Polcnyi Gézá­
ról. ha feltételezi róla, hogy tanuk előtt tárgyalt, 
ribnann Lajossal, vagy éppen fonográfot, állított

oda. Hej, ha harminc év óta fonográf állana a Po­
lónyi Géza dolgozószobájában, de sok mindent 
regélne most nekünk az a kis fonográf! (Viharos 
derültség.) Másodszor: Kérem a hét bécsi tanú 
beidézését, a kik a vádlottak mellett fognak ta­
núskodni és igazolják, hogy a sértett, érintkezett 
Ullmann Lajossal. Müller Ottó vezérigazgató és 
Szalagyi Aurél igazgató kész megjelenni. Har­
madszor: A megszorult, sértett, hogy higyjünk 
neki, az egész zsidóság egyesülését látja az el­
lene intézett támadásokban. Ezzel is lo kell egy­
szer számolnom! Vagyok olyan jó keresztény, 
római katolikus, mint Polónyi Géza és mégis én 
vagyok az ö elsőrendű vádlója. Ezek az urak nem 
akartak rágalmazni, másképpen nem beszéltek 
volna Polónyi megvesztegetéséről nyíltan, kávé­
házban. Negyedszer: Bizonyítani kivánom, hogy 
a Dunagőzhajózási Társaság olyan súlyt helye­
zett Polényira, hogy Ullmann azt is megígérte 
neki, hogy n társaság ügyészévé nevezi ki. Ötöd­
ször: Utalok a két városi közgyűlés lefolyására. 
November 20-án azt mondja Polónyi: coki osz­
trák!, december 28-án ditirambusokat zeng az 
osztrák vállalatról, január 20-án pedig kihajózik 
a pinatóriumba és a pártja megszavazza tizenöt 
esztendőre az osztrák társaságnak Budapest rak­
partjait. Véletlen jóindulat ez olyan nagyeszű, 
ravasz fiskális részéről, mint Polónyi Géza? Ull­
mann hónapokkal később tíz embernek pana­
szolja: Polónyi cserbenhagyott! Miért mondta 
ezt? Mi köze Polónyi Gézának az osztrák társa­
sághoz ? A szép szemükért, vagy a szép uszály­
ba jói kért ? (.4 hallgatóság percekig kacag.) Hatod­
szor: Az a tízezer forint, a mivel megveszteget­
ték Polónyit. meg van a társaság hiteles könyvei­
ben. A kritikus időben ,.uszályhajók eladásáért 
adott provízió" címén könyvelték el. Igazolni kí­
vánom, hogy ebben az időben a Dunagőzhajózási 
Társaság egy uszályhajót sem adott el. Különben 
is ezek olyan csekély értékűek, hogy ezer korona 
provízió is sok az eladásukért. Tisztelt bíróság! 
Ezek azok a hajók, a melyek Bécsből indulnak cl. 
Budapesten kötnek ki és végül a pipatóriumban 
maradnak zátonyon! (Az egész bíróság a hallga­
tósággal együtt mosolyog.) Ullmann Lajos a sa­
játjából adta ki a sápot Polónyinak s ezt utóbb 
a társaságtól Becsben felvette. Tanúim erre: 
Feldmann Alfonz és Baer Miksa báró. Kérem a 
társaság azon alkalmazottainak beidézését, a kik 
ezzel az iigygyel összefüggésben vannak. A bizo­
nyítás teljes egészében való elrendelését követe­
lem! Ezek után tudni fogja mindenki, ki volt, 
Polónyi Géza! Hetedszer: Vázsrmyi Vilmos ta­
nukén ti kihallgatását kérem, mert ez a bűncse­
lekmény minősítésével függ majd össze. Hadd 
lássa nz egész közvélemény, hogy terrorizáljuk a 
tanukat!

A biró (Eötvös Károlyhoz): Kíván hozzá­
szólni ?

Eötvös Károly: Nem. Csatlakozom minden­
ben Lengyel Zoltán előterjesztéséhez.

Kene.di Géza: Komlós Ágostont nem érintik 
az ügyész vádjai, nem abban a vonatkozásban 
szólt az említett ügyről, hogy Polónyit, vágj' 
akárki mást megrágalmazzon. De ha már ebbe. a 
kényszerhelyzetbe hozták őket, mindenben csal 
lakozik Lengyel Zoltán előterjesztéséhez. Két bő­
vítése van: előszűr is Bauer Vilmost, a ki a tíz­
ezer forintot felvette és a pénz felvételére jogo­
sított bécsi egyént kéri kihallgattatni. Kiváncsi 
erre az egyénre, aki bizonyára Polónyi megbízá­
sából vette fel az összeget. Oroszi dr., Frank Fri­
gyes nyugalmazott vezérigazgató kihallgatását is 
kéri és ezekre már rátért volna előbb is, ha az 
ügyész nem hajtja ostorral a tárgyalást.

Nem engednek bizonyítani
Hübele Balás

Balás ügyész: Szükségesnek tarlom előrebo­
csátani. hogy a bíróság egyenes felszólítására szó­
lok hozzá a védelem előterjesztései hoz. Ami itt a 
védelem részéről történt, nz perremden kívül álló. 
A bizonyítási eljárás befejeztetott. Hiába mond­
tuk : Tessék bizonyítani! A védelem eddig husbe 
vonta a tárgyalást, de nem állott elő bizonyíté­
kokkal. A bíróság' túlzottan figyelmes és lojális 
volt a vádlottak iránt. Három kérdésen gancbolko-
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dott, a míg Lengyel Zoltán előterjesztéseit hall­
gatta. A védők vagy önmagukat nem veszik ko­
molyan, vagy a bíróságot nem veszik komolyan, 
vagy nincsenek tisztában a törvény rendelkezé­
seivel. ügy látja, hogy a vádlottak félnek, resz­
ketnek az ítélettől.

Lengyel Zoltán: Be mennyire!
Balás ügyész: Nem is szól hozzá a védők 

előterjesztéseihez. Ullmann szelleme se lehetne 
tanú itt. Vázsonyi meg nem idézhető, mert men­
telmi joga . . .

Lengyel Zoltán: Jelen van és kihallgatható.
Balás ügyész: Ellenzem! Nevetséges, hogy 

azon egyént akarják kihallgatni, a ki Becsben a 
pénzt felvette és a kinek a nevét sem tudják. 
Valamennyi előterjesztés elutasítását leérem! 
léljünk át a perbeszédekre.

Benlee biró: A bíróság a védők előterjeszté­
seit mellőzi. .Jogérvényesen kimondom, hogy a 
bizonyítási eljárást befejeztük.

Lengyel Zoltán védő: A btk. 384. szakasz 9. 
pontja értelmében semmiségi panaszt jelentek be. 
Előterjesztéseimben vázoltam az igazság kiderí­
tésének egyetlen útját. A királyi ügyész azt 
mondja, hogy nem ismerjük a törvényt. Nos, én 
kijelentem, hogy az ügyész tudja a törvényt, de 
erre a tárgyalásra volt szives elfelejteni. Nem fé­
lünk az Ítélettől! Bárhogy is döntsön ez a bíró­
ság, Heltai Ferenc és Komlói Ágoston doktor ma- 
fadtak, akik voltak, becsületes, jellemes, köztisz­
teletben álló úriemberek.

Kenedi Géza védő: Csatlakozik Lengyel 
Bsnmiségi panaszához.

A biró: Félórai szünetet rendel el.

A perbeszédek
Szünet után

Mielőtt az ügyész hozzáfoghatott volna 
vádbeszédéhez, kiderült, hogy a vádlottak el­
mentek uzsonázni; várni kell rájuk. A biró 
megkérdi az ügyésztől.

— Egyfolytában tartsuk meg a pörbeszé- 
deket.

— Én állok rendelkezésére — mondta Ba­
los ügyész.

— Fn az ügyészt nem sajnálom, de azért 
jó lesz elmenni egy kicsit vacsorázni! — felelt 
nagy derültség közben Eötvös Károly.

Műbele Balás beszéde
Balás Elemér ügyész: Annak idején egy 

más testület előtt történt, hogy a volt polgár- 
mester Halmos János sértő nyilatkozatot tett 
Polónyi Géza személyére. Kénytelen erre is ki- 
terni. Halmos azt állította, hogy Folónyi olyan 
ember, aki fővárosi bizottsági tagságát a köz 
kárára, vagyonszerzésre használta fel. Erről szó 
esett januárban a Vigadó-kávéházban is. Kér­
dezték egymástól, Halmos be tudja-e állításait 
bizonyítani l

A társaságban Heltai Ferenc dr. is jelen 
volt. Heltai a nagy nyilvánosság előtt azt 
mondta:

Ha a köztudat elég lenne, nem kellene
bizonyíték.

Az ember megrágalmazhat valakit nemcsak 
direkte, hanem ilyen hozzáfiizéssel is. Heltai 
ezt olyan helyen mondta, ahol számos tanú volt 
jelen. Ezen cselekménye a btk. 258. §-ba ütköző 
és 292. §. szerint minősülő rágalmazás vétségét 
állapítja meg. Heltai e jelenet után egy másik 
társaságban azt is elmondta, hogy Ullmann a 
Dunagözhajózási Társaság ügyében Póló nyit 
húszezer koronával megvesztegette. Ez is meg­
állapítja a rágalmazás vétségét. De Komlós to­
vább is ment. Azt is mondta: „Milyen kár, hogy 
meghalt, Ullmann Lajos!“ Ez is az előbbi kije­
lentésekkel áll kapcsolatban a azt jelenti, hogy 
ő Polónyi Gézát olyan embernek tartja, aki 
megvesztegethető. Majd rátér az ügyész Komlós 
Ágostra. Nála eltér az eredeti vádtól. Konsta­
tálja, hogy amikor Komlós azt, mondta:

— Milyen kár, hogy Ullmann meghalt!
Ezzel a szavaival még konkrét tényt sem 

állított Komlós. Ellene tehát csak a nyilvános 
becsületsértés váciját emeli. Kéri Hellóit két 
■rendbeli rágalmazás, Komlóét pedig nyilvános 
becsületsértés miatt megbüntetni. Szerinte

egyik vádlottnak sem sikerült állításait bebizo- I 
nyitani. Kéri figyelemmel lenni arra, hogy 
Komlós itt bünbánatot tanúsított, tehát nála 
kimondhatatlan nagy enyhítő körülményeket 
lát. Nem úgy áll a dolog Holtainál. Heltai 
egész mai magatartása folytatása annak a cse­
lekménynek, ami miatt itt áll. S leglángolóbb 
gyűlölettel, ádáz ellenségeskedéssel viseltetett 
Polónyi ellen s megátalkodottat! tartotta fenn 
rágalmazó állításait. Az ő esetében bűnhalmaza­
tot lát. Tanuzási szándék í Ilyet, nem ismer a 
törvény . . .

Eötvös: De ismer az élet!
Balás dr.: Kérem vele a törvény teljes szi­

gorát éreztetni. Szükségesnek tartom nála a 
szabadságvesztés büntetését alkalmazni. Nem 
átallotta Heltai Polcnyit, nem a minisztert, ha­
nem az élete végéhez közeledő embert súlyosan 
megrágalmazni. Kéri az Ítéletet a Magyaror­
szágban a vádlottak terhére közzétenni.

Krokodilkönnyek
Polónyi. Géza: Rövid néhány szavam van. 

Mikor Magyarország igazságügyminiszteri állá­
sától elbúcsúztam, vállaltam, hogy bebizonyítom 
az ellenem emelt vádak igaztalan voltát. Egy 
annyi ellenségtől körülvett ország, mint hazánk, 
nem bírhatja el, hogy a kormánypolcon olyan em­
berek üljenek, akik nem méltók az ország bizal­
mára. Port indítottam nyomtatvány utján elkö­
vetett rágalmazás vétsége miatt, Port indítot­
tam azok ellen is, akik e rágalom sziilöforrásai 
voltak. A bizonyítást én nem elleneztem. Magam 
hivatkoztam tanukra is. Amivel állásom tekin­
télyének tartoztam, megtettem mindent. Több 
kötelesség rám nem vár. Mindenkit, aki e rágal­
mat terjesztette, bíróság' elé szólítottam. Hogy a 
bizonyítás mennyire sikerült a vádlottaknak, 
majd az ítélet mutatja meg. Mértföldjelző legyen 
ez Ítélet ebben a korszakban, amelyben kockára 
kerül, becsület és vallás. Ismerem lovagiás nem­
zetem minden korszakának összes hibáit. Egy 
korszaknak sem tartozott hibája közé a rágalom. 
Kérem a biró ur ítéletét! Hirdesse ez, hogy Ma­
gyarországon van még becsület és van tekin­
télye még a törvényszéknek. Tűnjék hát ki végre, 
hogy a rágalom csakugyan ocsmány és bünte­
tendő.

A teremben Polónyi irodájának volt és 
mai alkalmazottai megéljenezték a „bordélyházi 
erkölcsbirót“, aki el is hagyta a termet. Szánal­
mas szereplésének undorító emléke kisérje . . .

Eötvös Károly védőbeszéde
Eötvös Károly: Csak az utolsó pillanatban 

vállalkozott arra, hogy cblien a pörbon elvállalja 
a védői tisztet. Először is Polónyi beszédének 
utolsó mondatával foglalkozik. Azt mondotta Po­
lónyi, tűnjék hát, ki végre, hogy a rágalom csak­
ugyan ocsmány és büntetendő. A becsület, amely 
a biró védőszárnya alá kerül, biztonságban érez­
heti magát. Ami itt, történt, nem a sértett, ha­
nem az ügy terhére Írandó. Ha valaki ebben az 
országban jogtalan hajszát indít, tűnjék ki a 
jogtalanság! Az ügyésznek egyetlen mentsége, 
hogy rövid volt. Elismeri ékesszólását. Tehetsé­
gét azonban nem ragyogtat.ta, amikor vádját elő­
terjesztette. Ő is megpróbált rövid lenni. A tény­
állást az ügyész nem teljesen hi ven terjesztette 
elő. Ezt minden részletével fel kell tárni. Mi 
történt < Az történt, hogy tizenkét évvel ezelőtt 
1895-ben a dúsgazdag Dunagözhajózási Társaság 
a Dunapart. egy részét ki akarta bérelni. Ezért 
alkudozni kezdett a fővárossal, de a közgyűlés 
nem szavazta meg a bérletet. Sok ember szólalt 
fel a bérlet ellen, többek között Polónyi Géza 
is. Polónyi hatalmas beszédet mondott ellene; 
pedig ez nagy dolog, mert erős befolyást gyako­
rolt abban az időben a IV. kerület, bizottsági tag­
jaira. Mondhatom majdnem diktátor volt. a bi­
zottságban. Polónyi azzal érvelt beszédében, hogy 
nem hazafias dolog egy osztrák császári még- csak 
nem is „cs. cs kir.“ társaságnak adni a bérletet, 
amikor arra a Magyar Tengerhajózási r, t. as­
pirál. December közepe táján Budapestre érke­
zett Ullmann Lajos a társaság vezérigazgatója.
Több bizottsági tagot meglátogatott.

A józan ész logikája

— H így je el az ügyész ur, a törvény az 
fontos, a jó tanuk is fontosak, de. a józan ész is 
fontos. Amikor az az Ullmann igazgató ide. jött 
bizonyára azért jött, hogy meggyőzze a fővárosi’ 
bizottsági tagokat. így látogatta meg Polónyit 
is, aki a IX. kerületnek a vezére volt. Amikor 
Hűvösnek panaszkodott, az tanácsolta neki, 
menjen, beszéljen Polónyi Gézával, akinek 
szava nyomatékos sulyjval hír a fővárosnál. Itt 
jön azután egy mozzanat. Arról vau szó, Ull­
mann meglátogatta-e Polcnyit és informálta-« 
vagy nemi Polónyi azt állítja, nem beszélt UIl­
mán na I. A törvényszéki és rendőrségi vizsgálati 
jegyzőkönyveken felül van még egy óriási meg 
cáfolhatatlan tanú. „a tiszta józan ész“. Ull­
mann nagyeszű ember volt. Ha ö akart valamit 
a fővárostól, nem tételezhető fel, hogy Polcnyit 
meg ne látogatta volna. Tiszta józan és nem 
királyi ügyészi ész szerint ezt másképpen el­
képzelni nem lehet. Vád tárgyává tette az 
ügyész, hogy Heltai többek lőtt azt mondotta • 
Ullmann tízezer forintot adott Polónyinak. De 
erre majd később térek rá. Mi történt, január 
közepén'. A novemberi leszavazás után újra elő­
állt a Dunagözhajózási Társaság és kérvénye 
újból u közgyűlés elé került. Egy bizottsági tag 
szóvá tette, hogy egy elutasított kérvényt há­
rom hónapon belül nem lehet tárgyalni.

Lengyel, (közbeszól): Nem januárban, de­
cemberben ! . . .

Eötvös Károly: Mindegy. NPm a kalendá­
rium csilláinkról van itt most szó. (Derültség i 
Polónyi most már védte a statútum ellenes 
ügyel. most. már nem roll neki osztrák és ide. 
gén a társaság. Nem mondom, hogy az akkori 
közgyűlés sokkal jobb volt, mint a mai, (De­
rültség.) de Polónyi rávette a bizottsági tago­
kat, hogy bclemenjcnck ennek a kérdésnek a 
tárgyalásába.

Azok a jóbarátok!

Én is ismertem Halmos Jánost. Nem tartot­
tam valami lángeszű kormányzónak, de tiszte-- 
séges embernek tudtam. Egy jogállamban mindé,i 
magasailásu tisztviselőt kötelesség tisztességes 
embernek tartani. Akinek az Isten magas hiva­
talt a. annals észt is ad hozzá. Hát ez mellékes. Az 
Ügyész ur nem jól idézte Halmos szavait, pedig 
a ki Petőfi versét idézi, ne citálja azt. cifrábban, 
mint az az eredetiben van. A sértett ur minisz­
tertársai, jó barátai, — nem állok jót, hogy jó 
barátai (derültség), de hát jogállamban ezt igy 
szokás mondani — kényszeri tették öt a pürre. 
Beszédjének ezen a pontján Eötvös kedélyesen 
hátraszól Lengyel Zoltánnak: Ne hagyd elfelej­
tenem Lónyay Menyhért, bukásának esetét. (.Vagy 
derültség). Majd igy folytatja:

— Halmos János megkérte Vázsonyit, Kel­
táit és több jó barátját, legyenek segítségére eb­
ben a pörbon. Ezek öreg barátjuk segítségére 
siettek. így van ez Heltai vallomásában. Azt 
mondja az ügyész: nevezzük meg mi azt az em­
bert, aki a pénzt Becsben felvette. Mi közönsé­
ges detektív és magankutató szerepre nem vál­
lalkozunk. Ezt megtudni a közvád kötelessége. A 
védelemnek nincsenek hivatalos közegei. Az 
ügyészségnek vannak hivatott és hívatlan, jó és 
rossz közegei e célra. Ö is volt ügyész és szigo­
rúan vette hivatalát. A mai jogállamban nem a 
jog. hanem politikai érdekek uralkodnak. Higy- 
jék el, ebben az ügyészi intézményben nein renne 
részt. ha. koldulnia kellene is. Neki nincsen ínyére 
olyan alias, ahol előterjesztéseit még fölülrevidi- 
alják. O, mint ügyész indítványt, tett egyszer 
az igazságügyminiszter ellen, azért, mert az a 
vádlottakkal összejátszott. Ma tegye meg ezt egy 
ügyész! A közvád a tárgyalás során azt mondotta, 
tessék bizonyítani, de én nem engedek bizonyí­
tani. Hát. korom, hozzászól ehhez meg mos ügyész 
és más bíróság is. Vádat emelnek Heltai ellen, 
mert azt, mondotta, ha Ullmann élne nem kel­
lene bizonyíték. Ugyan hol itt, a sértés! Az ügyész 
ur azt mondja, hogy ez a tizezerforintos beszél­
getésre hivatkozik. Honnan tudja ezt, az ügyész 
ur, hisz nem volt ott < Vád az is. hogy Holtai 
azt mondta: kár, hogy Ullmann meghalt. Hát ez 
tisztességes dolog, egy jó rokontól egyebet 'nem 
lehet várni. (Nagy derültség.) Hogy kik voltak 
még a kávéháziam, én nem tudom, de az ügyész 
ur sem tudja. De különben is tudjuk, hogy ott 
akkora zsibaj vau, hogy még a szomszéd som érti 
meg a szomszédja szavát, llát az a köztudat oly 
veszedelmes valami, mint az indiai kolera ?
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Lónyai Menyhért esete
Eszébe juf Lónyai Menyhért gróf esete. 

Amikor egy közférfi tiról van szó, a köztudatnak 
uemezabad tudnia aiTÓl, hogy ez og»acr már 
plhukott, mert ha ez kitudódik, akkor az illető 
feküdjék le, tűnjék el, temetteasc el magát: 
mert sem bíróság, sem ügyész többé meg nem 
mentheti. Mindenkit, meglepetl harmincöt évvel 
ezelőtt Lónyai pénzügyminiszter bukása. Meg­
kérdezte Deák Ferenctől, mi igaz abból, hogy 
Lányainak nem volt tiszta a keze. Deák Ferenc 
igy felet: Fájdalom, ezt tanuk nem bizonyít­
hat ják, mert mind meghaltak, de azért a holt 
tanuk is bizonyíthatnak. Levelet kaptam egy 
berlini pénzkapncitástól, aki ezt irta: „Szomorú 
dolog az, hogy Magyarországnak olyan pénzügy­
minisztere van, akiről ezt, és ezt, beszélik.“ A 
levélben idézve voltak a vádak is. Megírni fal­
tam a levelet gróf Lónyai Menyhértnek, aki 
ezt mondotta: Remélem, megírtad annak a ban­
kárnak, hogy nőm igaz? Azt feletem neki, hogy 
nem hiszem. A bankár erre ezt felelte: Termé­
szetes, hogy nem hiszi, mert, akkor nem tűrné 
maga mellett. S annak a rongyos bankárnak 
igaza volt. Polónyi Géza is miniszter volt. Róla 
is ilyen dolgokat beszéltek. És ez már nagy 
baj. A közférfiunak vigyáznia kell a becsüle­
tére. Eötvös végül sorba foglalkozik a vádpon­
tokkal. amelyeket, egyen kint, és összesen meg­
cáfol. Felmentő Ítéletet, kér.

I ávozóban Eötvöst a közönség harsányan 
megéljenezte.

Kenedi Géza védőbeszéde
Szünet, után, meg az Eötvös Károly elokven- 

eiájának csodás hatása alatt kezdte meg védöhe- 
Vdőt Kenedi Géza. A közügyek zülüt.tsógoré vall. 

— úgymond, — hogy már az államélet legmaga­
sabb régióiban is teremnek bünpörök. Egy hírne­
ves államférfiutói hallotta, hogy ez a veszedel­
mes tünet megteremtette a magyar törvényhozás 
harmadik kamaráját : az esküdfbiróságot. A vi­
szonyok degenerálódása odavezetett., hogy ez a 
harmadik kamara utóbb már a járásbíróság lett, 
,s f,l fog következni az idő, mikor a harmadik 
kamara szerepét a rendőrség fogja vállalni. Az a 
ziiilötlség és erkölcstelenség vezeti oda a közéle­
tet. a mely rágalmazás! pörnek tünteti fel a ta­
núéi fajlási port. hogy befolyást gyakoroljon egy 
országos politikai pör kimenetelére. A közéletben 
■ -upa üresfejij, érdeniotlen ember viszi a vezető 
-Terepet és ennél a gazdasági szelekciónál mAg 
-okkal rosszabb és veszedelmesebb a rágalmazás 
és becsületsértés szelekciója. Ha azzal Tillnak elő, 
liogv itt a közerkölcsök érdekében folytatnak ül­
dözést ez a dolgok legesunyábh átjátszása. Az 
igazságszolgáltatást akarjál.- megrontani azzal, 
hogy a föpört megellenezték. A kertek alatt ke- 
•' -i Fölényt Géza az igazát, mert nem meri kö- 
o ini az egyenes utat. mert, nem meri provokálni 
a bizonyítást, holott egyedül csak a bizonyítási 
' 'táras volna alkalmas ut arra, hogy ö a beesnie- 
lel kereshesse. A legborzasztóbb az a vélemény, a 
nd a városatyaságről él a köztudatban. Klikk- 
I'rolnin bénítja meg az igazi közérdek érvén yesiir

Ezután mély érveléssel bizonyította, mikép. 
pen rontotta meg az igazságot, a királyi ügyész, 
mikor elzárta a bizonyítás útját. ítéljenek bár­
miképpen is, erről a ■ porról senki sem fogja le­
törölni azt, az irtózatos bélyeget, hogy itt, két 
tanú diszkreditalá-áról és a diszkrcditált tanuk­
nak esküdtszék elé állításáról van szó. Gondolják 
' I szt, a szörnyű pillanatot, mikor fogházból hur- 
eomnlc nz esküdtek elöl egy embert, egy tanút, a 
■:" rl súlyos vádol- igazságát akarják bizonyítani. 
Lengyel Zoltán tanúit akarják tönkre tenni és 
• zárt két embert a legerkölcstelenebb módon fog­
nak közbe. Végtelen szomorú itt a közvád sze- 
>'"po, azé a közvádé, amelynek tiszteletreméltó 
■zer pét én mindig a legnagyobb meggyőződéssel 
'zoktam védelmezni. Polónyi Géza igazságügy- 
miniszter volt az első, aki meggyalázta Kozma 

a.i.dnr feltett hagyományait. Polónyi minduntal­
an beleavatkoznit rr. ügyészek m unkájába. Még 
•ólebbezésoikbe is beleszólt, úgy bánt velük, mint 

ir- i.ó azsá g szolgai tahi s rabszolgái volnának. 
Meggyőződésem, hogy in ügyész ur most. is pa­
rancs folytán van itt, ide vezényelték őt, hogy 
megszerezzen egy pirrhmu győzelmet. (Palás ki- 
‘ályi ügyész halálsápadt arccal fogadta n súlyos 
ódat ég nern-el inteti a fejével, de látszott 

r,nhi, hogy lelke mélyén megromegett a valóban 
‘"egrázó gyanúsítástól.)

— A HÍR —■

Igaza — úgymond — nem less itt Póló- 
nyiriak sohasem, mert nem a kertek alatt bujkál 
az, aki igazságot keres, hanem a nyíltság, az 
őszinteség, a férfiasság egyenes útját járja.

Kenedi beszédének nagy hatása volt. A 
bíró Palás Elemér királyi ügyészt liÍvta szó­
lásra. Csend támadt.

Az ügyész védelmét várta mindenki Kenedi 
■ eza vádbeszédével szemben. De Palás nem szó­

lott, érdemileg. Az egyik büntető szakasz helyett, 
jelentett bo egy .másikat és azt, mondta, hogy 
ezzel csupán nyelvhibát kívánt, kiigazítani. Nem 
mert érdemileg reflektálni, mert ezzel jogot 
af;°B v°lna Lengyel Zoltánnak arra, hogy mint 
védő újra felszólalhasson.

Lengyel szava
Lengyel igy is felállott, vitatni akarta a 

jogát.
Penl-e. hiró: Az ügyész ur nem válaszolt, 

tehát a vádlottaké a szólás joga. A védő urat 
nem illeti meg a szó.

Lengyel Zoltán: Nemcsak beszélt a királyi 
ügyész ur, de a közvádat is megváltoztatta. Ne­
kem tehát jogom van beszélni.

Denke: Nem adóin meg a, szót.
Lengyel Zoltán: Konstatálni kívánom, 

hogy a bíróság jogtalanul vonta meg a szót tő­
lem. Határozata ellen semmiségi panaszt jelen­
tek be.

Elfogadom — szolt Penke Ferenc — és 
Komlós doktornak adta meg a szót. Komlós 
rövid beszédben utasította vissza az ügyésznek 
azt, a jóindulatát, hogy neki bünbánást impu- 
táU. Nem követett el bűnt, tehát nincs is meg­
bánni valója. Fölmentését kérte.

Esküszöm!
Heltai Ferenc vádjai

Most fjrltai Ferenc állott fel szólásra és 
elragadó szónoki erővel védelmezte a maga 
igazságát. Minden súlyos, megrázó vád volt, a 
hallgatóság valósággal megilletődött a tem­
plomi csöndben lesújtó krimentől, a királyi 
ügyész pedig balálsápadtan ült a helyén. Negy­
vennyolc óra alatt nem volt Palás Eleniórnek 
ilyon kínos félórája. Lehetetlen, hogy a legsú­
lyosabb önvád ne mnrdostn volna n lelkét, mi­
kor Holtai Ferenc tizszer.tizenötször megismé­
telte arra a rettenetes vádra, amiért Polónyi 
pör befő prt a :

Esküszöm isten és ember előtt, hogy 
UH marni Lajos megvesztegette Polónyi Gézát.’

Kicsoda Polónyi Géza?

— Azt mondja a királyi ügyész — kezdte 
beszédét Heltai Ferenc — hogy ő azért jött 
ide, hogy megtudja: kicsoda Polónyi Géza? Én 
őszintén és titkol ás nélkül felelnék erre, de kí­
nos helyzetben vagyok, meri itt ül velem szemben 
Polónyi Géza Ha és engem valósággal presszionál 
a kegyelet. De meglep a királyi ügyész kérdése és 
nrm kérdezhetek tőle egyebet, mint hogy: Urasá- 
god talán idegen? Hraságod talán nem hallott 
semmit arról a nevezetes közszereplésről, amely 
letöriilhetetlen bélyeget nyomott Magyarország 
legutolsó harminc esztendejének közéletére? Én 
azt mondom, hogy Magyarország újabb történeté­
ben nem volt egyetlen férfiú, akit nyilvánosan 
au nyiszor megbe estéiénitettek, megrágalmaztak 
volna, mint Polónyit. És mindjárt konstatálom 
azt is, hogy ugyancsak Polónyi volt az, aki ilyen 
megbecst elöntésekért, ilyen rágalmakért, soha 
perbe nem fogott senkit, A bíróságnak tehát 
egyetlen esetben sem volt módjában konstatálni, 
hogy kicsoda is az a Polónyi Géza.

Lengyel Zoltán: Szorultságból megindította 
n pereket, de de nyomban vissza is vonta. Az én 
ügyemben is vissza, akarja vonni. Már többször 
fölajánlotta,

Heltai Ferenc: Huszonöt év óta vagyok sze­
replője a közéletnek, hazugsággal senki sem vá­
dolhat. Isten és ember előtt vallom, hogy Ullni&nn 
Fajon nékem azt mondta, hogy 1905-ben a Duna- 
gözhajnzási-Tarsaság partbérleti ügyében meg- 
vesztegette Polónyi Gézái, Ketten utaztunk VÍV 
mami Lajossal egy szakaszban. Én véletlenül azt 
a kérdéit intéztem hozzá, miért járt Pesten, mire

Ullmann igy felelt: „A partbérleti ügyet intéz­
tem el Polonyival. ‘ Ez az „elintézés" nem vonat­
kozhatott egyébre, mint, a pénzbeli megvesztege­
tésre. De üllmann világosabban is megmagya­
rázta a dolgot. Beszéd volt arról, hogy őszinte, 
nyiJtszájú ember, aki megmondja, amit a szivén 
hordoz. „Megfizettem érte“ — egészítette ki Ull- 
mann önként, azt, az információt, amit én nem 
kértem. Összeget, is mondott, az összegre azon­
ban én nem emlékszem. De a mostani pör folya­
mán szerzett ténybeli bizonyitékok alapján nyu­
godt lélekkel teszem rá le az esküt, hogy ez az 
összeg tízezer forint, Polónyi megszolgált ezért a 
pénzért. Heves pártfogójává szegődött annak, az 
ügynek, amelyet előbb ö buktatott meg. De csak 
a belvárosi klikkel intéztette el az ügyet, ő maga 
nem szólalt föl tízezer forintért, Ezért vallotta az 
egyik bécsi tanú, hogy Polónyitól ők többet vár­
tak. Ezután nagy hatás mellett a Halmos-ügyről 
szolt. Halmos Janos és a kétségbeesett család, 
könnyek között kérték, hogy mentse meg a volt 
polgármestert és segítsen bizonyítani. Emberba­
ráti kötelességet teljesített, amikor elmondta, 
amit UHmanntól hallott és amit — ezt folytono­
san ismételte — szentül vall isten és ember előtt. 
Ha tudom, folytatta — hogy engem mint ta­
nút akarnak lehetetlenné tenni és tanúvallomá­
som diszkreditálasa végett, a vádlottak padjára 
hurcolnak, akkor én más— bécsi tanukat, vonul­
tattam volna föl a nagy perben. Végül óriási ha­
tás mellett, szemére hányta a bíróságnak, hogy 
elzárta előle a bizonyítás útját. Vezekelnék — 
mondta — ha meggyőződésem pillanatig is meg­
rendült volna, de ez a pör csak megerősitette a 
szubjektív- és objektív-igazságot és én isten és 
ember előtt vallom utoljára is. hogy Ullmann La, 
jós megvesztegette Polónyi Gézát.

Mindent kiüríteni!
Rendőrök, előre!

Hatalmas taps-orkán zúgott föl a beszéd 
után. Penke bíró fölállt és rekedt hangján ki­
abált valamit, de az ujjongok lármájába beleve­
szet,t a szava.Egy pillanatra szűnt a megújuló 
taps és áthatott a tüntetés zaján az elnöki pa- 
ranes:

— Kiüríteni mindent! Rendőrök előre! Senki 
sem maradhat a teremben!

Csak fokozódott az .zc-alom. Többen a sajtó 
jogát követelték :

-- Az újságírót is kitiltja a teremből? Ez 
nrm járja.

— Az újságírói; itt maradhatnak — mente- 
getődzött Penke Ferenc. Ez természetes! De a 
többinek kint a helye! Rendőrök, teljesítsék kö­
telességüket.

Nehezen állt helyre a rend. Lengyel Zoltán 
fölállt, és tiltakozott a bírói önkény ellen.

— A nyilvánosságot jogtalanul korlátozza a 
járásbíróság. Som miségi panaszt jelentek be.

— Elfogadom — szólt idegesen a biró. Gye­
rünk további

Az Ítélet
Bevkc Ferenc felállt és vele az újság­

írók, akik a teremben maradtak. Ben ke 
emelt hangon olvasta jegyzeteiből az ítéletet.

Ö felsége a király nevében!

A büntető járásbíróság Holtai 
Ferenc hírlapírót bűnösnek mondja 
ki, a büntetötörvénykönyv 258. sza­
kaszába ütköző és a 202. szakasz 
szerint minősülő egyrendbeli cs a 
258. szakaszba ütköző egyrendbeli, 
összesen kétrendbeli rágalmazás 
vétségében.

Dr. Kondás Ágoston ügyvédet 
a büntetőtörvény 2fi 1. szakaszába 
ütköző és a 262. szakasz szerint mi­
nősülő becsületsértés vétségében és 

Heltai Ferencet a 260. sza­
kasz, valamint a 96. és 107. pontok 
értelmében tizennégy napi fogházív 
és száz-száz korona wellékbiiute. 
lésre,
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Komlón Ágostont pedig negy­
ven korona pénzbírságra, mint fö- 
biintetésre és húsz koronára, mint 
mellékb öntet énre ítél.

Elítélteket az összes költségek­
ben elmarasztalja.
Ezután következett a hosszú lére eresz­

tett indokolás ismertetése.
fíalás ügyész: Megnyugszom az Íté­

letben.
Lengyel Zoltán: Védencem nevében 

alaki és anyagi okokból fölebbezést jelentek 
be. Semmiségi panaszomat fentartoin és kon­
statálni kívánom azt, hogy Polónyi Géza, a 
ki a tárgyalás folyamán többször vágott ki 
nagy beszédeket, egy szóval sem tagadta, 
hogy zsebrevágta az Ullmann tízezer ko­
ronáját.

Kenedi Géza: Fentartja semmiségi pa­
naszait és szintén fölebbezést jelent be. Ki­
fogásolja, hogy a bíróság a gyorsírói költsé­
gekben is a vádlottakat marasztalta el, ho­
lott ezt Polónyi Géza a tárgyalás megkezdé­
sekor önként és kifejezetten vállalta.

Végül Lengyel Zoltán egész sor uj sem­
mi ségi panaszt jelentett be és előterjesztette 
azt a köriemét, hogy az ítéletet írásban közöl­
jék a felekkel. A bíróság ezt indokolás nél­
kül megtagadta.

Dicsőség az elítélteknek!
Már az Ítélethirdetés aktusát a közönség lá­

zas türelmetlenséggel zavarta meg. A rendőrök 
nem tudták megakadályozni, hogy a kint vá­
rakozók be no nyomuljanak a tárgyalási te­
rembe, amelynek levegője forró volt az izgalom­
tól. Lelkes éljenzés harsogott az elítéltek felé: 

— Éljen Lengyel Zoltán!
— Éljen Hellát!
— Éljen Eötvös Károly!
Lengyel Zoltánt vállukra emelték, diadal­

menetben vitték a kapuig. Az uteán is megis­
métlődött a tüntetés.

Biró uram, panaszom van
A fölbérelt Polőnyi-éljenzők

Rendkívül mulatságos és Polónyira na­
gyon jellemző epilógusa volt a tárgyalásnak. 
Mikor lkuké bitó és a jegyzője a törvényszék 
lépcsőjén lefelé haladtak, odalépett hozzájuk 
egy munkáskülsejü, de alighanem munka­
kerülő alak és ezt mondta:

— Kérem, biró ur, mi idejöttünk Po­
lónyi tirra szavazni és nem kaptunk pénzt. 
Tessék megítélni nekünk . . .

A pör szereplői, több ügyvéd és újság­
író pompásan mulattak, a bitó pedig mo­
solyogva szólt:

— Menjen Polónvihoz, kérje tőle.
A munkás, aki nyolcadmagával volt, 

szomorúan elballagott. Ezeket tényleg Po­
lónyi Géza toborozta össze abból a célból, 
hogy a tárgyalás befejezése után mellette 
csináljanak hangulatot. Hatot a nagymező­
utcai Giün-féle korcsmából, kettőt a Váci- 
körúti Kann-féle pálinkamőrésböl akvirál- 
tak. Fejenként két koronát Ígértek nekik, de, 
mint ök maguk keserűen mondták, megfeled­
kezett róluk a kegyelmes ur ... És Polónyit 
ez egyszer ingyen éljenezték.

Kivándorlási központ. A magyar gyár­
iparosok országos szövetségében ma délután szak- 
értekezlet volt Chorin Ferenc elnöklete mellett 
egy országos kivándorlási központ letesitése tár­
gyában. Chorin Ferenc elnöki megnyitójában rá­
mutatott a társadalmi szervezet nagy fontossá­
gára s megjelölte a feladatot, mely e tekintetben 
a társadalomra és a gazdasági érdekképviseletre 
vár. Matlckovics Sándor, La.ch.ne Hugó, Bui a no- 
rieh Gyula, Bernit István és mások felszólalása 
után az elnök megállapítja az ankét véleményét, 
mely szerint a kivándorlás megakadályozását s 
.1 visszavándorlás elősegítését n társadalomnak 
kell kezébe venni. Helyénvalónak tartjuk itt 
megemlíteni, hogy a magyar társadalom kiváló 
és számottevő tényezői tömörülve, már régebben 
tervbe vettek egy nagyarányú, a kivándorlás el­
len küzdő s a visszavándorlást elősegítő liga ala­
kítását s ez egyesülés előkészületei már annyira 
előrehaladtak, hogy a megalakulás nemsokára 
megtörténhet,

F erenc F erdinánd 
álruhában

Oh, az a sajtóiroda..
Ferenc Ferdinand trónörökösnek április havi 

kirándulásáról A HÍR feltűnő intimitásokat és 
részleteket tudott meg, melyekről kitűnő informá­
ciók alapján bő és szenzációs tudóéit ást közöl­
tünk. A cikket nem a kormány és nem a sajtó­
iroda kedvéért irtuk, természetes tehát, hogy a 
felhivatalos ész ismét meghorkant, a kü­
lönben jól megkantározott temperamentum 
ágaskodni kezdett és nekünk nagy szívbőli gyö­
nyörűségünkre — egy darab májust varázsolt a 
rideg decemberbe. Ami tudniillik a zöldséget il­
leti. A sajtóirodára nem lehet haragudni, az meg­
rendelésre dolgozik. A kormányzó urakat, nos, 
azokat csak sajnálni tudjuk, hogy ennyire meg­
ijedtek egy szenzáció — árnyékától, amely a 
a trónörökös misztikus alakja nyomán a hata­
lom polcaira veti födik.

Végezzünk előbb a oá földgépnek úgynevezett 
ténybeli ellenvetéseivel. Tagadja először, hogy a 
trónörökös akkor vett részt a kisjenöi vadászato­
kon, amikor a budapesti és bécsi lapok uniszónó 

jelentették, hogy ő fensége Prágában van, a ki­
rály oldala mellett. Tagadja másodszor, hogy a 
főherceg inkognitóban vagy álruhában volt, hi­
szen Mezőhegyesen fölismerték és ö fogadta a 
köszöntéseket, megszólította az ekviláeióban lévő 
tisztikart és kivilágított szalonkor:-ijában. le nem 
függünyözött ablakok mellett hírlapokat olvasott, 
Tagadja harmadszor, hogy a kormány bek avat­
kozott volna a dologba, az indiszkréció folytán 
nlyivánosságra jutott táviratok miatt. S ta­
gadja negyedszer, hogy a postaigazgatóság részé­
ről kiküldött miniszteri titkárt, dr. Odor Imréit 
a csendörség letartóztatta.

Ad. /. Antikor n trónörökös Kisjcnön 
vadászott, azokban a. becsi lapokban is, a 
melyeket a király olvas, az a hir jelent meg, 
hogy Ferenc Ford illáiul Prágában tartóz­
kodik.

Ad 2. Egy budapesti hírlap megírta, 
hogy a főherceg megszólította Mezőhegye­
sen fiz ekvitáeiÓK huszártiszteket. Ezt akkor 
ugyanaz a Magyar Távirati Iroda cáfolta 
meg a leghatározottabban, amely most dia­
dallal hordozza körül a hirt, hogy ö fen­
sége megszólította a tiszteket. Mikor mon­
dott tehát igazat a félhivatalos? Akkor, a. 
mikor letagadta Magyarország búzatermő 
földjéről és csillagos egéről a, trónörököst 
vagy most, amikor beismeri, hogy igenis itt 
járt ö fensége? Tessék ezt eligazítani a sajtó­
irodával. Nekünk semmi közünk a félhiva­
talos igazmondáshoz.

Ad 3. A kormány igenis beleavatkozott 
a dologba, amely nagyon kínosan érintette 
a trónörököst táviratainak elárulása miatt. 
A sajtóiroda egyik embere két hétig utazott 
kormánypénzen Mezőhegyes vidékén, hogy 
a dolgot kinyomozza.

Ad 4. Dr, Odor Imre miniszteri titkárt, 
Szalay államtitkár kiküldöttjét igenis letar­
tóztatta a megijedt csendörség. Ezt maga dr. 
Odor mondta, el egy aradi lapszerkesztőnek.

Ezekben végeztünk a félhivatalos igazmon­
dással. A sajtóiroda csalogányai természetesen 
nem elégszenek meg ekkora sikerrel, hanem 
leckéztetni akarnak bennünket. A füllentések 
többszörösen tetten ért félhivatalosai igazán 
mulatságosak. Teljék benne örömük. Ami pedig 
a Magyar Távirati Irodának az a finom és szel­
lemes megjegyzését illeti, hogy a Ferenc For- 
dinándrél szóló tudósítás egy boulevard lap­
ban jelent meg, no bút, ezt már igazán megkö­
szönjük. Mert igenis, bonlevard-lap vagyunk, 
a nyilvánosságé, a közönségé, mindenkié, tehát 
a boulevardé, az utcáé is. Ez a mi erősségünk, 
a becsvágyunk. Az öreg tehetségtelenek csak
dolgozzanak a legszűkebb családi köröknek, _
az ö ambíciójukat, ugyan hiába feszítené, hogy 
az utca, a közönség, az élet is tudomást szerez*

zen az üres szószát,várkodásukról és zsoldos 
igazságaiktól. Ha nagyon megharagszanak 
reánk az igazságért, csak mondják mindig, hogy 
boulevard-lap vagyunk. így talán használhat­
nak valamit a közérdeknek, amelyet mi bittel 
és lélekkel szolgálunk s amelyről ők csak annyit 
tanultak, hogy belőle hasznot lehet huzni.

Visszavándorlók 
veszedelemben!

Oderbergben nyomorognak ezren
A mostanában sűrűn érkező visszavándorlók 
közül a legutóbbi transzport Oderbergben 
megrekedt. Nincs elég vasúti kocsi, hogy 
valamennyit elszállítsák. A várótermekben 
fáznak és éheznek. Ezer ember a legna- 

gyobb nyomorban és kétségbeesésben *
Megdöbbentő telefonért esitóst kapott 

ma este A Hir szerkesztősége Oderbergröl. 
Arról szól a szomorú szenzáció, hogy vagy 
ezer vissza vándorló magyar munkás, köz­
tük asszonyok és gyermekek is, két nap óta 
a. legrémesebb helyzetben nyomorognak — 
idegenben, az oderbergi állomáson. Két nap 
előtt érkezett oda egy kétezei hatszáz főnyi 
vissza vándorló transzport, x a va ggonhiány 
miatt csak ezret lehetett a hazája felé továb­
bija ni. ezren oil rekedtek, télriz időjén, hajlék 
és fiilés és elegendő élelem nélkül. A legfan­
tasztikusabb és legmeghatőbb látványt nyújt­
ják az oderbergi állomásépület szerencsétlen 
kvártélyosai. akik fi kényelmetlen, szűk. füs­
tös állomás ketreceiben holtra fáradva, elcsi­
gázva. fi. tengeri úttól, a toltarlóztatástól két­
ségbeesve, egymás hegyén-hátán gubbaszta­
nak a padokon és fi padlón és egymás tes­
ti'hoz tapadva, melegednek .. . Két napja 
nyomorognak és jajveszókolnok ott férfiak, 
asszonyok, gyermekek és «altiig semmi ered­
ményes intézkedés nem történt arra nézve, 
hogy a. szerencsétlenek visszaszállítására 
elegendő vasúti kocsi legyen. Rettenetes és 
vétkes hanyagság szülhetett csak ilyen lehe­
tetlen helyzetet. Állatokhoz nem méltó ez a 
kétnapos élet. amelyet a boldogtalan vissza- 
vándorlók folytatnak. Akik esztendők óta 
sóvárognak a hazájuk után, már a határon 
ilyen szerencsétlenségbe és nyomorba jut­
nak. Akik ezer embernek ilyen embertelen 
és gyilkos helyzetét előidézték, bármilyen 
magasrangu vasúti urak legyenek is, la­
kcímük keil a borzasztó hanyagságért!

A megrekedt visszavándorlók
— A IIIR tudósítójának leír fon jelentése.

Oderberg, december 2.
Az itteni vasútállomáson két nap éta pél­

dátlan jelenetei' mennel: régbe. Sok ezer ausz­
triai és •magyarországi visszavándorló érkezett ide 
Amerikából és nem férnek el az állomás épüle­
tében. Elleplek a várótermeket és a folyosók 
minden, zeg-zugáf. dr így is százával tanyáznak 
a dermesztó hidegben, a lépcsőkön és az állomás 
elöli az vleán. Nines elegendő insóglnkás, amely 
fölvegye a vissza vándorlóikat, akik el vannak esi - 
gázva ős tömegesen összebújnak, hogy egymást 
melengessék testükkel. Félő, hogy járvány fog 
kiülni. Növeli a bajt az a körülmény, bogy a 
kassa—oderbergi vasút nem rendelkezik elegendő 
kocsival és nem képes a temérdek embert elszáll i- 
tani. Kétezerhatfizáz visszavándorló közül egyelőre 
csak IfiOO embert, vitt el innen három külön vo­
nat, ezer visszavándorló már IS órája vár az in­
dulásra. A különvonat,okát az Ínségesek valóság­
gal megostromolták. Az oderbergi. rendőrség nem 
hirt a tömeggel és a csendörség is segítségére 
jött. A kőt utóbbi napon már annyira türelmet­
lenkedtek a visszavándorlók. hogy az állomáson 
minden berobngo vonatot megrohantak és a vas­
úti hivatalnokokat fenyegették. A esendörsegnok 
nagy munkájába került, az elégedetlenkedő töme­
get féken tartani. Holnap és holnapután a Main 
és a Kronprinz Wilhelm gőzösökön sok ezer viez- 
szavándorlé fog érkezni, akik valamennyiem Oder- 
bergbe jönnek ée ha nem siknriii azokat gyorsan 
iTazáiiitani, akkor mgn baj leAct bökök.
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Mindennapi kenyerünk 
mindennap drágul!
Jl pékek a közönség ellen

Szegény nyomorult, Budapest már azt 
hitte, hogy nem lehet nyomorultabb és szegé­
nyebb, mint, ma. Hogy a pók, a háziúr, a sze­
nes, a szövetkezetek már annyira kiszipolyoz­
ták, hogy a legnagyobb jóakarattal sem lehet 
belőle még egy esöpp vért, kinyomni. Oh Buda­
pest, csalódtál, december elsején a pékek fehér­
ben dolgozó zord feketeserego egy újabb 
ostrommal, egy minden eddiginél gyilkosabb 
rohamai betörte már a legszűkebbre szorult 
anyagi helyzetünk nyomorult kis kerítését is 
és ki tudja hányadszor — megint, fölemelte a 
sütemények árát. Az egész főváros c súlyos, 
tragikus színezetű esemény hatása alatt busong. 
Ha nem volna ilyen hideg, hajadonfővel jár­
nánk, a fejünkre hamut, hintve . . . Különben, 
hátha a hamu is drágább? Tiszta tévedés, hogy 
p gyászos esemény napjaiban a színházakban 
előadás van s hogy az egész város nem ül a jár­
dák szélére sírva és jajgatva. Ks e kegyetlen, 
súlyos csapás alatt hiába fordulunk magához a 
jó istenhez is, hiába kérjük tőle a mindennapi 
kenyerünket, mert nem ö adja, hanem a pék. 
még pedig hallatlanul, kolosszálisán fölemelt 
árakon, úgy, hogy kenyeret, zsömlét, kiflit, ma­
holnap csak a ragyogó lipótvárosi zsurokon és 
a Baehrnch ékszerész kirakataiban látni ... A 
sütőiparosok különben a tegnapi összeesküvésen 
a következő árakat határozták el:

Friss sütemény fi darab 20 fillér, 4 darab 
14 fillér, 3 darab 10 fillér, 2 darab 8 fillér. Ház­
hoz szállítva 5 darab 20 fillér. Régi sütemény 
8 däfuh 20 fillér, T darab vizos-zsomlyc 20 íillór.

A kenyérárakat a következőképp határoz­
ták meg a pékek: fehér kenyér kilója "fi fillér, 
félfehér 32, barna 28 fillér. Kijelentik a kibo­
csátandó árjegyzékükön, hogy a kenyér burgo­
nyával készül. Egy darab rozskenyér 20 fillér. 
Kenyér és sütemények sütése darabonként 
20 fillér.

Azonkívül azt is elhatározták, hogy a sü­
temény ki hordók csak öt darabot adjanak busz 
fillérért házhoz szállítva. A sütőmesterek kar­
tellje dolgában a süteményki hordók köre tegnap 
rendkívüli közgyűlés tartott, amelyen elhatá­
rozta, hogy ha a pékek nem enyhítik a föltéte­
leiket. küzdeni fognak a kihordok és a közön- 
rég ellen irányuló támadó- al szemben. Azonban, 
ahogy a pékek szigorúságát és hatalmát ismer­
jük, itt minden küzdelem hiábavaló lesz. Ma­
holnap a kenyérdrágaság miatt ki fog innen 
vándorolni mindenki és egész Magyarországon 
nem marad senki, csak a pékek.

17: Képviselő és újságíró afférja. A kép­
viselők áz szombati ülésén, a baloldali újságírói 
karzaton, Wrkerlo beszéde közben, két hírlap­
író beszélgetett egymással. Nagy csönd volt s 
a karzati beszélgetés egyes szavait az ülésterem­
ben is hallani lehetett. Így történt aztán, hogy 
Olny képviselő az egvik hírlapi ró megjegyzését, 
félreértette és magára nézve sértőnek találta, 
annyira, hogy ma bejelentette a Háznak men­
telmi joga megsértését. Ezt az esetet Bethlen 
Oszkár hírlapiró lapjában tréfának megírta. 
Olay ebben is sértést, látott, és ezért ma Szcnl- 
irányi Árpád és Zlinszky István képviselők 
utján elégtételt kért Bethlentől, aki Serese 
Lászlót és Kánitg Gézát nevezte meg segédei­
nek. Az affért holnap fogják elintézni.

Mészáros-sztrájk a fővárosban Elfogtak egy nagyvállalkozót
Drágább lesz a hús A szórakozott vizsgálóbíró

73 Hlinkáék bevonulnak. A rózsahegyi 
törvényszék csütörtökön hirdette ki Hlinka And­
rás és társainak izgatás! pőrében a Kúria Ítéletét, 
amely Illinkát két évi államfogházzal sújtja. A 
többi izgatót: S rabár Lőrinc dr.-t egy évre, Jen­
esek Andrást hat hónapra, Greguss Györgyöt és 
Cobán Pétert öt-öt hónapra, Tomik József plé­
bánost négy hónapra és öt rózsahegyi tótot két- 
két havi államfogházra Ítélték. Hlinkáék részben 
a váci, részben a szegedi államfogházban fogják 
kitölteni büntetésüket.

17! Zajouganak a fogtechnikusok. Zajos 
botrány történt tegnap délután a New-York ká­
vé ház pincehelyiségében, ahol a Fogtechnikusok 
Országos Szövetsége tartotta alakuló gyűlését. 
A gyűlésen száznál főbb fogtechnikus jelent 
meg. A tagok egy része nagy akcióra készült 
Barna Izidor elnökjelölt megválasztása ellen. 
Horni Izidor ideiglenes elnök megnyitotta az 
ülés! s azután elrendelte a tisztikar választá­
sát. Brno, Imre ez ellen tiltakozni akart, ele az 
elnök megvonta tőle a szót. Róna újra beszélni 
akart, de nem engedték szóhoz jutni. Erre az­
tán óriási vihar tört U a két párt között. Csak 
ugv röpködtek a levegőben a legsúlyosabb go­
rombaságok és a legkülönh becsületsértések. 
Barna elnök ezután az irtózatos zajban hirtelen 
berekeszt ette az ülést és a választást csendesebb 
időkre halasztotta el.

A beteg szerelem tanyája. Az üllői-uti 
Kedélyes Színház ügyében, amelyről vasárnap 
említést tettünk, vizsgálat indult, meg Gora 
Ákos, az erőszakos módon el távoli tot t Conferen­
cier följelentésére. Gara hivatkozott arra, hogy 
a publikum öt kedvelte, irói és előadói-kvalitá­
sát, elismerte s jogtalanul tették ki a szűrét a 
betek szerelem tanyájáról.

A hús árát — nagyon kevéssel — leszállí­
tották a minap, de a publikum nem sokáig része­
sedik ebben a kis engedményben. Megint fölszáll 
a hús ára, mivel általános sztrájkra készülnek a 
mészáros- és hentessegédek. Szerények ugyan a 
követeléseik s határozottan kimondták, hogy 
azokkal nem adnak okot. áremelésre: de biztosra 
vehető, hogy a mesterek mégis drágábban fog­
ják a húst mérni, ha el akarják kerülni a harc­
okozta bajokat. Csak a közönség kárára hajlan­
dók javítani az embereik rossz állapotán.

Ebben az ügyben népes gyűlést, rendeztek 
vasárnap s kimondták, hogy az összes segédek 
sztrájkba lépnek e hónap 15-ikén, ha addig nem 
teljesítik a követeléseiket. Másfélezer mészáros- 
munkás jelent meg a József főherceg-szálló téli­
kertjében. Ott voltak a vágóhídi alkalmazottak is.

A szervezkedésről Biró Ignác beszélt, majd 
Reisz Mór panaszolta el, hogy a munkaidő 16— 
18 órás és egyébként is tarthatatlan a helyzet. 
A munkások azonban számolni fognak a 
fogyaszt ö-k ö z ö n s é g érdekével is és 
nem állnak elő oly követelésekkel, amelyek a 
munkaadóknak ürügyet szolgáltatnának arra, 
hogy fölemeljék a hús árát. Most meg kell elé­
gedni a munkásviszonyok rendezésével és a va­
sárnapi munkaszünet bevezetését kell követelni. 
Tudatja ezután, hogy a hentesek és a Budapest 
környékén levő mészárosok a gyűlésen megbízot­
tak által képviselve vannak és kijelentették, hogy 
csatlakoznak a mészárosok mozgalmához, úgy, 
hogy ha ezek o hó tizenötödikén követeléseiket 
meg nem kapják, Budapesten és környékén álta­
lános húsipari sztrájk tör ki. Azután felolvasták 
a mesterek elé terjesztendő memorandumot, a 
mely a munkások követeléseit felsorolja. Egy­
hangúlag elfogadtak egy határozati javaslatot, 
melyben utasítják az intéző-bizottságot, hogy a 
követeléseket az ipartestület elé terjeszsze, ha 
pedig ezeket elutasítaná, vagy pedig e hónap 
tizenötödikéig választ nem adna, úgy felhatal­
mazza a gyűlés a bizottságot, hogy minden fegy­
vert ragadjon meg a követelések kivivására,

Biró Gyula dúsgazdag fővárosi vállalkozó, 
akinek építészeti irodája a Szondy-utca 75. száma 
alatt levő háromemeletes házában van, szomba­
ton délután a Drechsler-kávéházban ült. Rendes 
társaságának egyik tagja egyszerre fölkiáltott 
meglepetésében. Aztán egy lappéldányt nyújtott 
át Bírónak, amelyben azt olvasta, hogy a rend­
őrség keresi Biró Gyula negyvenéves építőmes­
tert, aki számos embert megkárosított és több- 
rendbeli okirathamisitást követett el. A bíróság 
körözőlevelet adott ki ellene. Biró kijelentette, 
hogy a dolgot nem érti s eszeágában se volt, hogy 
váltót hamisítson. Barátai el is hitték, tudták 
róla, hogy gazdag és becsületes ember. De az 
ügyet nem intézhették el a tiszteletük és szerete- 
tük konstatálásával. Biró nyomban besietett a 
főkapitányságra két barátjával. Az ügyeletes 
tisztviselő, Geguss Dániel, akinek a lappél­
dányt fölmutatta, utánanézett a dolognak s kije­
lentette, hogy a köröző végzést, illetve elfogató 
parancsot tényleg kiadták, tehát kénytelen a 
nagyvállalkozót letartóztatni. Annyi koncessziót 
tett, hogy nem vitette föl egy cellába, hanem 
egyelőre az örszobában vigyáztatott rá.

Hosszú idő múlva Biró szerencséjére, beállí­
tott Krecsányi Kálmán detektivfőnök, aki 
csodálkozva hallotta a történteket és dr. Ti- 
h a n y i rendőrorvossal együtt kijelentette, hogy 
Bírót szcmC-lycsen ismeri, föltétlenül korrekt úri­
embernek tartja s azt hiszi, tévedés történt. Sür­
gősen megkeresték a vizsgálóbírót s akkor kide­
rült, hogy mi az igazság. Egy Biró Gyula nevű 
biztosítási hivatalnok sikkasztások és okmány- 
hamisitások elkövetése után Amerikába szökött. 
Előzőleg a nagyvállalkozó nevére is hamisított 
váltót, amelyet a Budapesti Forgalmi Bank szá­
mítolt le. Miután a hamisítás kiderült, beidézték 
a vállalkozót, aki elmondta, hogy bűnös névroko­
nát nem ismeri. A vállalkozó mint panaszos 
szerepelt a bűnügyben s a szélhámos ellen kö- 
rözö-Ievelet kellett volna kiadni, de a vizsgáló­
bíró — úgy látszik — szórakozott ember és a 
panaszos Biró ellen adott ki elfogatő-parancsot. 
Ezek után Biró Gyula építész-vállalkozót nyom­
ban elbocsátották a rendőrségről. A véletlennek 
köszönhette, hogy a szabályszerű letartóztatást 
kikerülte s le nem fotografálták a betörőkkel és 
más gonosztevőkkel együtt. Az ártatlanul meg­
hurcolt férfin fegyelmi följelentést tett a tévedő 
vizsgálóbíró ellen.

TJ Ugrás a harmadik emeletről. A Dohány­
utca 56. számú házának harmadik emeletéről ma 
délután ötöd fél óra tájban leugrott egy férfi az 
udvar kövezetére. Darabokra törtek egyes csont­
jai s a szerencsétlen nyomban meghalt. A rend­
őrség beszállittatta a törvényszéki orvostani in­
tézet boncol ó-termébe. Az életunt személyazonos­
ságát. nem tudták kétségtelenül megállapítani. A 
földmiveskülsejü ember valószínűleg betegsége 
miatt kereste a halált. Zsebében egy kórházi la­
pot, találtak Szebelédi Antal névvel s ezzel a 
jelzéssel: 21.664. sz. 23-ik kórterem.

77! Gyilkosból zsaroló. Ilarkspacher Jó­
zsef vnskereskedő pár évvel ezelőtt agyonlőtte 
nejéi, Gráf Ilonát, az Andrássy-ut.on levő Schus­
ter- i'é l e fii szeresből than, ahol mint pénztárosnö 
volt alkalmazva. A gyilkost nyolc évi fegyház­
büntetésre Ítélték. Hal évig volt TI láván s nem­
rég föltételcsen kieresztettek. Most az édes­
anyja s apósa, Gráf Ferenc sziv-utcai szatócs 
följelentette, hogy zsarolja és meg akarja 
ölni őket is. Hackspachort, beidézték s azt. 
mondta, hogy nem akart bántani senkit, csak 
öngyilkossá akart lenni. Egyelőre őrizetben 
tartják, a lm kiderül a tanuk vallomásából, hogy 
a panasz fölösleges aggodalmon alapul, akkor 
szabadlábra helyezik.

' 9Ü
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“o A megszökött pénzhamisító. A buda­

pesti főkapitányság táviratott kapott a gölnic- 
bán.vai rendőrségtől,, hogy Dékány József pénz­
hamisítót elfogták. Kiderítették a fővárosban, 
hogy az elfogott nem Dókány, hanem Bakon 
József tabi születésű ember, akit pénzliamisitás- 
ért már többször elítéltek. Legutóbb harmadfél 
esztendei fegyházbüntetést kapott, de megszö­
kött a nagykanizsai ügyészség fogházából s Göl­
ni cbányán pénzgyártó műhelyt rendezett be.

ÍSi Szervezkednek a rendőrtisztek. Az 
ország rendőr tisztviselői egyesületet alakítanak 
december .17-ikén Pestmegye szék házának dísz­
termében. Egy nappal előbb választmányi ülés, 
valamint ismerkedő est lesz a Pannon in-szál ló­
ban, másnap este pedig díszvacsora a Royal - 
ban. Az alakuló közgyűlés 17-ikón lesz. Az uj 
rendőrségi szervezetnek teljes címe: Magyar- 
országi Rendőrtisztviselők Országos Egyesi! - 
'etc. Több fontos és érdekes előadást tartanak 
az első közgyűlésen a nyugdijviszonyokról, a 
nyugdíj pótló intézményről, a városi rendőrség­
ről és a szakoktatásról, a rendőrségi jog és el­
járás önálló fejlesztéséről, a fegyelmi törvé­
nyekről, valamint a városi rendőrség ügyeinek 
egységes rendezéséről. Az előadók közt szere­
pelnek: Hegedűn Sándor (Maros vá sárhely), 
Malyáta Ágoston (Temesvár), dr. Angyal Ar­
mand (Győr), dr. Tárkony Ármin (Pécs). A 
rendőrtiszte iselük mozgalma megérdemli a 
nagyközönség teljes szimpátiáját.

íí; Házasság. Klein Gyula magánhivatal- 
nők eljegyezte Tauszky Gizellát, özv Tauszky 
Miksáné leányát, Budapesten.

P ivar esek Kálmán, a nagyszalatnai já­
rás szolgabirája eljegyezte Feuer man Aran­
kát, Feuerman Samu és neje leányát Tót-Pel- 
sőcön.

A koronázó-jubileumi dij. A Ferenc 
József koronázó-jubileumi alapítvány tudomá­
nyos-irodalmi diját, kétczcrnyolcszáz koronát ma 
Ítélte oda a kiküldött bizottság. A pályázók kö­
zül Pánztor Mihály hírlapírónak ítélte oda a bí­
rálóbizottság a jutalmat az Eladósodóit Budapest 
című kitűnő munkájáért.

Müvészest az Erzsébetvárosi Kaszinóban. 
Az Erzsébetvárosi Kaszinó nagyszabású miivészi 
hangversenyt rendez e hó 4-én, szerdán, Rákóczi 
ut 28. szám alatti helyiségeiben. A hangverseny 
kiemelkedő számai lesznek: Mirszky kiváló 
tenorista szereplése, aki műsorának legszebb szá­
maival vesz részt a. hangversenyen, továbbá 
Megyaszay Vilma, a Modern Színház prima­
donnája, aki több Hj eredeti számmal szerepel a 
műsoron. Kívülük Kármán Irén jeles zongora 
művésznő fogja a közönséget, gyönyörködtetni 
zongorajátékával. A hangverseny este í) órakor 
kezdődik. A kaszinó tagjai és ezek családtagjai 
személyenként 2 koronáért válthatják meg je­
gyeiket a kaszinó irodájában. A hangverseny után 
cigányzene lesz a kaszinó éttermeiben.

Örillt a templomban. A Bakács-téren 
levő templomban egy fiatalember kínos botrányt 
csinált vasárnap délben. Mise közben fölugrott 
egy padra és szónokolni kezdett. Sokáig tartott, 
amíg lefoghatták s kivihet lék az utcára. Ott, 
eszméletlenül esett, össze. A telefonon értesített 
mentük beszállították a Rókus-kórházba. Való­
színűnek tartják, hogy a husz-h úszónkét éves, 
iparoskiilsejü fiatalember örült. A személy­
azonosságát még nem tudták megállapítani.

Utánzóit iskolanév. Az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesület tanfolyamainak nagy népsze­
rűsége arra indított egyeseket, hogy hasonló vál­
lalatukat, az egyesület elnevezéseivel „Országos“ 
és „Gabelsborger Szakiskola“ ruházzák fel s az 
egyesület hirdetését utánozzák. Az egyesület el­
nöksége megtette ez irányban a törvényes lépé­
seket és figyelmezteti tévedések elkerülése céljá­
ból a közönséget, hogy az egyesület, havonként 
kezdődő tanfolyamait kizárólag a Liszt Ferenc­
ié v 10. sz. alatti parlamenti gyorsírók által veze­
tett. Gabelsberger Szakiskolában tartják. Ezen 
elsősorban a gyorsírás terjesztése végett s nem 
kizárólag üzleti célból alapított intézet tisztvise­
lőknek és hozzátartozóiknak teljes vagy tetemes 
tandíjkedvezményt nyújt.

Lopás az Operabálban. Ofner József 
államvasuti főfelügyelő pénzestárcáját szomba­
ton este az Opera ház előadása köztien ellopt ák. 
Kileneszáz korona volt a tárcában. Az ügyes 
tolvajnak semmi nyoma.
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x Sok ezer ember áldja a koronaszeszt, mely 
őket ('Silz-, küszvény- és egyéb fájdalmaktól tel­
jesen meggyógyította. Ara 1 korona. Megrendel­
hető Remetey D. gyógyszerésznél Tmkevén. Bu­
dapesten Egger L. gyógytárában.

TÁVIRAT
Letartóztatott ékszerész
ÖtvenhatezerKoronás csalás

Szeged, december 2.
Városszerte nagy szenzációt kelt egy 

itteni nagykereskedőnek, "Weisz ,1. Hugónak 
letartóztatása. W(úsznak nemrégiben meg 
virágzó ókszer kereskedése volt Szegeden. A 
tavaszszal csődöt kért maga, ellen, de a, esőd 
elrendelése előtt ötven százalékra kiegyezett 
hitelezőivel, akik félévi halasztást engedtek, 
tartozásainak teljesítésére. A félév most lelt 
le. Közben Weisz újabb hitelt eszközölt ki 
több fővárosi ékszerkereskedőtől. Ezeknek 
sem fizetett, hanem újra csődöt kért. A tör­
vényszék ezt el is rendelte. Közben Neurálh 
Károly és Fóliák Alfréd budapesti ékszerke­
reskedők feljelentést tettek ellene a szegedi 
rendőrségen, hogy ötvenhafozor korona ér­
tékű árut sikkasztott el tőlük. Weisz éppen 
szökni akart. A rendőrség értesült a szökési 
szándékról, mire Tomesváry Géza rendőrid 
kapitány Weiszot ina letartóztatta. Holnap 
át kísérik az ügyészség börtönébe.

SzöRneR a siRRasztóR
Foprád, december 2.

Weisz Mór könyvelő, aki Rozgonyi József 
és társai malom tulajdonosoknál volt, alkal­
mazva, ma háromezer korona készpénzzel és cg.v 
húszon nyolcezer koronáról kiállított váltóval 
megszökött. Azt, hiszik, hogy a sikkasztó Ame­
rika felé vette Htját. Weiszot, mindenfelé kö­
rözik.

Szekszárd, december 2.
Engelbrecht Ede, a Siemens és Halske-cég 

itteni villany telepének igazgatója szombaton 
eltűnt a városból. Engclhrechl valószínűleg 
megszökött, mert, mini azóta kiderült, nagyobb 
összeget elsikkasztott. A társaság központi in­
tézete két mérnököt, küldött ki. akik eddig már 
megállapították, hogy Kngelhrecht igazgató öt­
ezer koronát sikkasztott cl. de ezenfelül a be­
vásárlásokra szánt pénzből is nagyobb összeget, 
tulajdonit,ott el. A sikkasztó igazgató elfogatá- 
“áru megtették a szükséges intézkedéseket.

Az elszabadult léghajó-óriás
Hol van a Patrie?

Lezuhant az Atlanti Óceánba
Paris, december 2.

A Putrié kormányozható léghajót szombaton 
javítás közben heves szél roham kiszakította két­
száz ember kezéből. A gépészt még idején ki sza­
badították. Nincs remény, hogy a léghajót meg­
találják. A tengerészet i miniszter a Túri állón 
nevű torpedónaszádot küldte ki a Putrié fölku­
tatására. A hadügyminisztérium meghízta. Jiilliol 
mérnököt, hogy a Patrie mintájára két léghajói 
építsen e célra félmillió frank megszavazását kéri 
a kamarától.

London, december 2.
A Patrie. útjáról Cardiffból a következő je­

lentések érkeztek: Tegnap reggel s órakor láttak 
igen nagy magasságban egy léghajót, amely szé­
dületes gyorsan Carmathen felé röpült. A gróf­
sági rendőrség tengerészei i látcsöveken megfi­
gyelte és liárani-négy embert vélt, benne látni. 
Oarmethe.iben postagalambokat bocsátottak föl. 
Sokan azt állítják, hogy el tudták olvasni a lég­
hajón a Patrie. nevet. A ballon teljesen martaléka 
volt a szeleknek. Hol magasabbra szállt, hol le jobb 
ereszkedett. Kemplcr ezredes, a lég hajós-osztály 
vezetője szerint a Patrie ma korán reggel az At­
lanti. Óceánon nyit rá n leere.- -.kedelt, vagy le­
zuhan l.

Véres Kardpárbaj
Szekszárd, decemlver 2.

Bordán Mihály gyünki szolgalmai párbajt vi­
vőit Pongrác. Aladár rondőrhndnngygyal. Az első 
összecsapásnál Pongrác végig fölvág! a Eördös 
jobbkarját, hordó-, sebesülése olyan \s -zed'-hiies. 
hogy e rniall Budapestre kelleti szállítani.

f TELEFON
A csongrádi rablógyilRosság

FelmentettéR a cigányokat
Szeged, december 2.

A csongrádi rablógyilkossággal vádolt 
Jgri József és tizenhárom cigánytársa, ügyét 
az esküdtszék öt napi tárgyalás után ma 
befejezte. Az esküdlek ötvenhat kérdésre fol- 
mentöleg válaszoltak. A cigányok először 
nem értették meg az ítéletet és Hevessy el­
nök magyarázta meg nekik, mire azok az 
esküdtek kezeit és ruháit csókolgatták és sír­
tak örömükben. Délután szabadon bocsátot­
ták őket.

BuMR a Pssks-Rormány
Belgrad, december 2.

Tegnap zajlottak le a községi választások és 
nemcsak a vidéken, de a fővárosban is vereséget 
szenvedett a kormány, noha hatatlan erőszakos­
kodásokat, követett el. Belgrádban az uj radiká­
lisok többsége átlag ezer szavazattal nagyobb 
volt, mint az utolsó választáson. Ez is megrendí­
tette a Pasics-kormány helyzetét, mihez az Is 
járul, hogy még mindig nem sikerült megkötnie 
a kereskedelmi szerződést.

Hau Kegyelmet Kapott
Karlsruhe, december 2.

A szenzációs flau-hiinpörben ma for- 
dulat állott he. A hadoni nagyherceg meg­
kegyelmezett Hau ügyvédnek és a halálos 
ítéletet életfogytiglani f egy házra változ­
tatta át.
B'AL. .... ... yni • —...... —

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ ^ ZENE # KÉP x? KÖNYV

í A Bálkirályuö sikere. A Népszínház- 
Yigopera játék rend jén uralkodó szerepet visz a 
Bál ki tálgnií, amelynek legutóbbi előadása iránt 
is akkora volt az érdeklődés, hogy az 8vsz.es je­
wel: elővételben keltek el. Kiirt/ Klára diadal­
mas sikerű alakítása a darab címszerepében 
városszerte nagy művészi szenzáció és estén kint 
valóságos tapsviharokat vált ki a közönségből. 
A Bál',■irálgm", eddigi előadásain egyetlen jegy 
se maradt a pénztárban és a darab összes e heti 
előadására óriási az elővétel. A Bálkirálynő, 
amelynek előadási jogai már az összes vidéki 
színigazgatók megszerezték, a hét folyamán 
még szerdán, csütörtökön, szombaton és vasár­
nap este kerül szilire. Kedden a Denevér megy, 
a második felvonásban az ourépaszerte hires 
kis Mirszky buc.su felléptével. Pénteken ismét, 
lila!, a Lujza asszony lép fel a Vereshajn cím­
szerepé ben. amely mostani felújításakor is 
rendkívül tetszett a közönségnek.

* Modern Színház. Az Andrássy-uti Mö­
llern Szíidiáz-Kabaréi ma mutatta be a decem­
beri uj műsorát,. Rengeteg vidám, ötletes, gyö­
nyörű nóták, kupiék és apró darabok tették mu­
latsága- -á és éri éke é az estét.. Budapest neve­
zetes férfiúi közül ebben a műsorban is megjelen­
tek néhaíi,van a kis színpadon, Lengyel és Po­
lcnyi véres szóharcot ugráltak végig előttünk. 
Weid inger bácsi olt tapsolt a legényeivel ce 1. 
Adolf bállal osan énekelt <% Budavár elmúlt be­
vételeiről, Lédák Sári a közönség nagy derült - 
-égé közi -irta cl a liur-njél. S-.omaházy István­
nak voh szive színpadra vinni a nemileg fcivilá 
gosllott gyermekek iskoláját, amelynek a vizs 
gája nagyon épületes volt. Az este szenzációja 
Hellót Jenő é.- Molnár ki re.ive Karácsonyi, msec 
eimii alkalmi egy IV Ivói iá sós játéka volt. Ezt, az 
elragadóan poétikus é.s vidám darabot mindenki- 
nck meg kell nézni. A rna.gánszámokkol óriási si­
kerei voltak VVilmának <V A’görög 
Ant.a Innak.
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kizárva ! ' Nem tetsző árut
iticiieréiuk, vagy a pénzt visszaad».» i
< AU«Unm RIprAbAIt ponto. JArAsn ArAko, 

sr Aliitok. IO évi JAlAMAs !

i

Fontos mindenkinek ! !
200. sz. IJJdonnAs! Legjobb

iSrssi ön
rendes óiHnagyaighan, igen meg- 
lnp/i kc-llemes ós csengös harang 
óhresetÓKsel, Ingpontorabh járá­
sai. nir.kol Ír,kim rí ............... \2 |<
Oxidált tokban ................ \rt pr
Valódi ozllshbol ... 05 g
Nég.' /et a lak 11 oxidált tok- “ 
ban, világhirfi szerkezettel 20 K

Legpontosabb női órák!
420. Br. Arany

remek vé - -;s ós kitűnő szerke­
zettel. nüi ónt ..................... 3r, K
3 aran -fedéllel . . ... . 44 K
4011. sz. Valódi ezüst nói 
éra dnplafmlolll díszes vé­
séssel ............................ 12 K
Egy fedéllel 0 K

4SI

m

Szivalaku női oxydált

női óra
kitűnő szerkezettel ... ... 
Ugyanaz gömbölyű alakon

8 K 
7 K

Mi

95Kossuth1
,'A/4Ion dh/ór# 13 óa fél centi­
méter magas márványt okban, csiszolt 

ve 1 ragyogó ólrkŐ utánzattal,
du an kirakva ... .. .........  10 K

&

" 1> cui juialiss 1*
10 cm. magas Fonton járÜMi

erős ételö-óra
nickel fokban ....... .. ... 2.F.0 K
2 haranggal ............... 4. K
3 • éjjel világitó 
számlappal, díszes kidol­
gozású ébresztő óra, Já­
rása a legpoutosabb. éb­
resztő csengőim fölülmúl 
minden eddigi gyártmányt 8.— K 
Világító számlap fiO fillér. í’bo-

magoiá*: ég iád t 80 fillér.
3 drb rend-lésénél csomagolás 

ingyen.

Domború Imril.agytirll va­
lódi 14 karátos fémjelzett erősI..... it.. I. - -I I  .....u 1/ «AI IV. 1 i

7011. »* - »*1» gyöngy #*
I Rí, ...... 9 K
r.t..4* • » érinti Aka.n.i

710. RZ. 14 karátos arany. 
Nilnri ltóvel............... 18 K
Ugyanaz kisebb ............... 10 K
UJ aranyból..........................7 K

6ft5|2. r Valódi 14 karátos
ar«»*y I« lg} (1 gyűrő sei
nos. 1 kővel ... ... 12 K
Ugyanaz 1 gyén ánttnl, 2 
sor-iH. 2 fejjel 82 K

ezüst revolver
(láncftiggolók) 2.40 K 
1 doboz töltény .50 K

Ab Kmiiiaio vá
sár lábánál a 

BCOTT-félemód 
bier védjegyét 

a hadárat — 
kérjük figye­
lembe \ rfnnl.

lúrnM lire órásmester ós pggg
ekszorgyáros

Iái erein lapra hlvathosiU. me «kapja nagy képen 
ár legyifkotnet in*yvn é« bérmentve.

Zágrábi vasutasok panasza
A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy az 

Ihiinv.isutnnk kills,", szolgálatot teljesítő liivattUno- 
;i i negverlévenkint. elitre tizei említ riihaálalátiy bún 

n'szesill jenek. Az általány el.*", részletéi október 
elsején kellett volna kifizetni. Az átalányt ki is utal­
ták már minden iizlotvezetőségnél, csak n -órjrnbi 

-Irtvrzetnség területén tirni. A zágrábi üzletvezető 
ég is bekérte már régen a pát.fizetési lajstromokat, 

de a pénzt eddig nem fizette ki. Itt a tél és a me- 
gény hivatalnokok nagyon rá vannak szorulva a 
ruhaáltalányra. A Kar szí vidékén nem nagy mulat­
ság a szakidban teljesített éjjeli és nappali szolgálat.

I Hírbe/, fordulunk, tegye szóvá a mi érthetetlen sé­
relmünket. Hátha igy eszébe jutnak az, üzletvezetikség 
nagyfejilinek a szegény ktllsü hivatalnokok is.

Több vasutas.

Fogzásban lévő gyermekeknek
valÓKÚgos megkönnyebbülés a SCOT T-fiéle 
Kmulsio, mórt olősegili az étvágyat erőt s egész­
séget ád s a fogak erősen s fohóren bújnak ki.

A Scott-féle Emulsio
oly jóizii és édos, hogy a gyer­
mekek örömmel és előszeretettel 
veszik ; szabályozza az emésztést, 
csillapítja az idegeket, miáltal a 
szülőknek, valamint a gyerme­
keknek nyugodalmas, háborítatlan 
éjszakákat biztosit.

Egy eredeti üveg ára 7 kor, 50 fittór.
Kapható n gyógyszertárakban.
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A KÖZÖNSÉG ÍRÁSAI

Csendőrök a vasúton
Tekintetes szerkesztőség!

Mint lapjuk hü olvasója ez utón tisztelettel 
kérem, méltóztnssék az alanti történetet b. lap- 
’ lián közölni. Fővárosi kereskedő vagyok. Szora- 
!,at este a keleti pályaudvarról Becsbe utaztam 

1 féltizenegy órai személyvonattal. Győr felé a 
iiihiuz kérésemre adott egy oly fülkét, ahol lefe- 
iiidt.em aludni, de négy óra felé bejöttem ismét 
helyemre, melyet, még este elfoglaltam. Utazó- 
Irsnm, Berényi Ilona nevű urinő, ki test- 

. érének esküvőjére Bécsbe utazott, közli velem, 
hogy egy csendőr igazolásra száll­
ottá fel, de mint. házileány, aki először uta­

zott szülő nélkül, nincs semmi igazolni való ok­
ai anya és mivel utazási engedélye nincs, le fog 
szállni Kirúlyhld&n és igazolja magát, vagy ha 
icni tudja, ők majd kinyomozzák kilétét. A 
■sendör a szomszéd fülkében volt. Bementem és 
megkérdeztem, hogy mit jelentsen ez eset. A 
sendör nagy hetykén azt ordítja, hogy igazol­

jam magam. Siettem úti bőröndömhöz, hogy ok­
mányaim előszedjem, de a, csendőr valami Kecs­
kemétit vélt bennem felismerni, kegyelmet nem 
Ismerő hangon dörögte, hogy az atyaistent, is le­
szállítja es aló mars! Berényi kisasszony közben 
talált, egy levelet, amelyben testvére Írja, hogy 
miként utazzon és hogy várja a vonatnál, egy­
szersmind bécsi címét is közli vele. A csendőr 
azonban nem ért rá most elolvasni. Kirátyhidán 
leszálltam kísérőmmel együtt és vagy tizenöten 
begyalogoltunk a. városba a határszéli csendőr- 
égi laktanyába, ahol egy 14—16 éves fin kezdte a 

nőd gyászunkat nyitogatni. Végre megjelent Hi- 
leg János nevű tiszt, ki egy nagy terembe véső­
éit bennünket és hozzáfogott a jegyzőkönyv fel­
ijeiéhez. Könyörögtem neki, hogy siessen, mert 
n csak vasárnap érek rá üzletemet elhagyni, 
inni se hederltett. Közben sorra levetkőztetett 

' farkasorditó hidegben, hogy ma egész nap be- 
, ge vagyok, úgy átfáztam. Hét óra felé szó nél- 

ül elbocsátottak. Végre háromnegyed nyolckor 
•z emlékezetes helyet elhagyva, Bécsbe mentem, 

i ijdalom, azonban gyárosom nem tudta, hogy 
ogva vagyok, várt tiz óráig, de megunva a vára- 
■'zást, elment és én meg nem intéztem el sém­
iit a csendőr ur jóvoltából.

Embertársaim! Ha a sors Királyiddá felé 
etne valakit, ugv fogadja tanácsom. Itthon vég- 

= ndelkezzék és legalább is két képviselőt vigyen 
magával igazolás céljából. T. szerkesztőségnek a 
közlésért köszönetét mondva, tisztelettel

Székely Bertalan.

Hol kell
Erényi

Ichtiol-
Salicilf

használni ?
1. Ahol a visz betegségi bőr­

baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert.

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségiől nem tudnak meg­
szabadulni.

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget; okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol vég bél - bániaknak 
(íriási fáj da I ma kát okozn ak

6. Ahol az excema gyakran 
mutal közik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Almi az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

Az eredeti „Erényi - Ichtiol-Salicil“
8 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

Erényi Béla »5L
BUDAPEST, ni.. KÁRObü-RŰRUT $. SZ.
Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 

szállhatnak.)
HT Több mint egy millió köszönőlevél
erkezett be a világ minden részéből. 1*
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KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet
20 fillérrel drágább áron elkelt 20.000 mm. 

búza. Rozs 30 fillérrel drágább. Zab, tengeri 
szilárd. Árpa változatlan.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. S0 k. 26.50 K., 

1000 mm. 78 k. 26.60 K.. 300 mm. 78 k. 26.40 
K., 1000 mm. 78 k. 26.20 K.. 2000 mm. 77 k. 
26.60 K., 150 mm. 77 k. 26.10 K., 100 mm. 77 
k. 25.60 K.. 4640 mm. 76.5 k. 26.20 K., 200 mm. 
76.5 k. 26.10 K., 350 mm. 76.5 k. 26.10 K„ 800 
mm. 76 k. 26.10 K., 50 mm. 76 k. 25.30 K., 200 
mm. 77 k. 25.30 K., 100 mm. 75.8 k. 25.70 K.

Pestvidéki: 150 mm. 80 k. 26.50 K., 750 
mm. 76.7 k. 26.— K., 350 mm. 78 k. 36.— K., 
130 mm. 75 k. 25.80 K., 150 mm. 76 k. 25.70 
K., 300 mm. 76 k. 25.60 K., 100 mm. 75 k. 
25.20 K.

Eunaföldvári: 485 mm. 76.5 k. 24.10 K. 
Bánsápi: 150 mm. 74.5 k. 25.— K.
Dunai: 2200 mm. 73 k. 24.60 K.
Baldári: 535 mm. 74.5 k. 25.30 K„ 550 

mm. 74.5 k. 25.30 K., 400 mm. 74.5 k. 24.95 
1507 mm. 73.6 k. 24.75 K.
Mind három hónapra.
Boss: 100 mm. 23.20 K., 200 mm. 23.50 '£., 

300 mm. 23.70 K., 300 mm. 23.75 K., 520 mm.
‘ 24.20, K.

Árpa: 100 mm. 15.60 K., 100 mm. 15.70 
K., 250 mm. 15.70 K., 750 mm. 15.30 K.

Zab: 200 mm. 17.— K., 750 mm. 16.45 K. 
Készpénzfizetés mellett.

Hivatalos jegyzés
Búza kilós Ára 100 kjrr.

Tiszavidéki (aj) 75 25.05 — 25.45
70 25.25 — 25.6»
77 25.40 - 25.80
78 25.70 - 26.-

Fejérmegyei (aj)
76 24 05 — 25* 35
77 25 15 - 25 5".
78

Pestxidéki (aj) 24 80 — 25.20
76 25-------25.40„ 77 25 80 — 25.60
78 25.40 - Cű.80

Bácskai uj, 76 25.-------25*40
77 25.20 — 25.60
78 25.40 — 25.60

Eozs elsőrendű nj

kilós
79
80 
61

79
80 
61

79
80 
81 
82

Ára 100 ksrr. 
25.75 — 26.15 
25.85 - 29.25

25.50 25.90

5.55 — 25.9)

Árpa
Zab

takarmány, e! Kóron 4 ti* * 
takarmány, másodrendű
elsőrendű......................

„ kcízépmüiösógli . . .
• Twog-eri magyar ......
Repce káposztarepce ....

II. Határidő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a kövotkoző kötó- 

eek történtek:

23.7V - 24.05 
23.55 — 28 70 
1.5.00 - 16.10 
15.70 — 15.00 
16.85 - 17.15 
16.35 — 16.fi.5 
14.90 - 15.10 
34.50 - 36.—

Októberi búza (1908)
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908)
Áprilisi zab (1908)
Májusi tengeri (1908)

Béli 1 órakor Zárulnak.
Októberi búza . .
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs . .
Áprilisi rozs (1908)
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1908)

Gabonaforgalom
1907. november 30-tól december 1-ig

Érkezett Elszsllitt.tott
Búza............................... 43887 1031
Rozs.................................... 5310 1094
Árpa................................... 8037 1675
Zab................................... 5234 186
Tengeri............................... 8807 7409

22.86—23.14—23.04
26.42—26.50—26.50
20.66—21.02—21.—
24.78-25.10-24.94
17.40—17.48-17.40
15.24—15.34—15.28

23.04-23.06
26.50—26.52
21.--------21.02
24.94—24.96
17.40—17.42
15.26—15.30

Liszt • .......
Korpa ...........................

Bélutáni határidőüzlet:
4>/z órakor a következők 

folyamok:
Áprilisi búza (1903) 
Októberi búza (1908) 
Áprilisi rozs (1908) . 
Októberi rozs (1908) 
Áprilisi zab (1908) .
Májusi tengeri (1903)

3598 33235
100 4387

voltak záró ár-

26.36 
22.90 
24.84 
20.93
17.36 
15.16

A budapesti értéktőzsde
Buzdítás hiányban a mai elötőzsdo nyu­

godt lefolyású volt, tartott árfolyamok mellett. 
Csupán államvasuti részvények gyöngültek 
bécsi eladások folytán.

Előtőzsde:

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.75— 
64(1.—.. Magyar hitelbank 751.------752.75. Ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 472.50. Ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kih. 423.50—424,50. 
Osztrák-magyar államvasut 674.25—676.50.
Déli vasút 151.----- 153.—. Rimamurányi vasmű
520.25—521.25. Közúti vasút 542.50—541.—. 
'árosi villamos vasút. 284.75—282.75. Keresk.

80.- -80.20.bank 281.—. Orosz járadék
Déli tőzsde:
Bécsi eladások folytán a déli tőzsde irány­

zata gyöngült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.75— 

630.—. Magyar hitelrészvény 750.50—751.50.
Magyar leszámítoló- és pen zvéit óba uk 475.-----
472.25. Magyar jelzáloghitelbenk II. kib. 422.— 
—423.50. Osztrák-magyar államvasut 672.75—
674.50. Déli vasút 152.----- 154.25. Rimamurányi
vasmű 511.----- 5.10.—. Magyar korona járadék
03.10—93.37%. Közúti vasút 543.50—544.50.
Városi villamos vasút 282.------282.75. Hazai
bank 282.15—385.—. Kereskedelmi bankrészv.
3200.-----3305.—. Haza i take rák pénztár-részv.
10.100.------10.250. Salgótarjáni 565.------572.—.
Weitzer-vaggon 320.----- 325.—. Nagy vasúti
forgalom 363.------365.—.

Utótőzsde:
Irányzata élénk.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 636.50—

637.75. Magyar hitel részvény 74.0.------750.__.
Államvasuti részvény 671.50—672.50. Déli 
vasút r. 150.50

Zárlat délután 4 órakor
Köttettek: Osztrák hitelrészv. 636.50. Ma­

gyar Jiitelrészv. 740.—. Jelzáloghitelbank 421.75 
Államvasuti részv. 672.50. Közúti vasúti rész­
vény 542.—. Hazai bank részv. 284.—.

Bécsi értéit tőzsde
Bécs, december 2. 4‘2a/i papír Járadék 06 60 

47o osztr. aranyjár. 114.25. i860, sorsjegy 148-■ 
Osztr- hitelsorsjegy 443.-. Angol osztr". bankrészv." 
292.75. Pécsi Bankverein 518.25. Oszf.-magy bank 
17.74. Déli vasút 150.—. Dunagőzh. társ. 981.—. 
Dohány részv. 401.—. Cs. k. arany (vert) 1137 Né- 
met bankváltók 117.75. 4-2»/o ezüst jár. 96 55—345
Oszt koronajáradék 06.00. 1864. sorsjegy___
Oszt. hitelűit, részv. 636.50. Union-Bank í 54 - Oszt 
Litndorbank 410.25. Osztr. in. áll. vasút 671.75" Bibéi 
völgyi vasút 424.50. Alpesi részv. 584.50. 20 frankos 
10.20. Londoni váltóár 241.55. Lipótkohó 410 - Török- 
sorsjegyek 182.25 ruk

Becs, december 2. 47o arany-járadék 110 85 
Tiszai és szeg. köles, sorsj, 142.—. Magy hitolh részv. <47.— M. les*, és váltó részv. 470^-. Kimai 
Ä1 ,)17.‘."- M- cukoripar 16.80. Adria hajózási 
fxM. i 9'-' ?lagyar koronajáradók 93.20. 4% magy 
földtehorm kotr. M. nyer.-k. sorsjegy 189 5.
StSSStA VSfMtmsh Ä =»

lE6szEBB....„.LEojoae.....LE60Lcsde6.

PA?,.. PAP. PAP.

frererakhitó laiigy Mvehel« Bodron yágybetéiek méret
I mitrwcit 10 írt. «érint 6 írttól feljebb.

GICHNER JÁNOS
tCjnemll, r4z- 4a rulKiler-tiAroa. 
Udónjeg. ffle-giiny, pokróc, terít« 

atb. nnz.r nUentlkben.

BUDAPEST,
Erzsébet-körnt 20 a

GYÁRI
Kertóee-atoa 7. ói e.
Arlra^ecuci brtrkl 
licit Ingyen 4s b6r-

____  mentre kOldiik. ____
_ggfi»etteotllijiejiMiáleettétben. Bog nem felelő árut kieeerAlew vegy e pénzt vl

.,mAGYAR —
TEXTILIPAR“.

Folyóirat. 1000 
A pamut-, gcynplii-, Ien8 
ti «‘wider-, Rclyom- és jut« 
Ipari és Iicreskédeluil 

közlönye.
Ä Újvidéken.
Megjelenik havonla2-szer
Elüfizetésl ara egy éire 12 kor.
18 forinttól
aórtók ette Merítjük a lerele. 
fineahb téli-
kabátot, feleltet franci...

ingni- M hazai szövetekből. 
Op forinttól eaelen, terme 

Jóeltf, frakk 4. aea- 
kett»lt»nyt a legfinomabb 
krep- regy himalaje-stflvctohbei. 
Bndapetti évi lakóknak kodvea- 
ményes óvl réseletekre ii. Nón 
tHtbny kéiurpén« rendelésnél ot 
biitiinkat nagy nlnlagylpa. 
ménynyel >ld4kre la 

kfllfUltk.

GROSSMANHB. ósTARSA
Budapest, Nagydiófa utca 3«

I Itt vegyünk Itt jót kapunk! j
Kormom
vegyészeti és kozmetikai laboratórium
G y <> u, Barosis-ut.
Tyúkszemet, bőr- 

keményedést azou- 
nal eltávolít a 

KAISER-fcle Tyuk- 
szcmhalál ára 70 fill.

Fagy-, viszketés 
és bórbnjok ellen a 
„ K G S M 0 S “ - fagybal- 
zsam 90 till.

A legjobb és leg­
erősebb sósborszosz 
nzErjf.ósborszcsz. tíz 
maga az _ erő és 
egészség. Arai
1 kor. és 30 fill.

I Megbízható! kjism^w
fco———a—iBB—■ II ■! innal *

Csodás hajnövesztő
Peilicoso óra 3 kor.

A szépségápolás 
biztos szóró a 

„HOPPÁ“ ára 2 kor. 
50 fillér.

Minden kónlésro 
szívesen fotói a 
„KOSMOS“-taborato ■ 
rium, hol ezen cik­
kok kaphatók.

Olcsó

lü
Van szorencsém szives Agy-elmét fölhívni 

Budapestünk legnagyobb liven, pórcellán, zománc- 
edcay, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a legjobb 
minőségű áruk meglepő olcsó gyári árban, sót 
azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyoson toszem meg 
és évente 20—30 vaggon árut veszek partiba, 
tetemes áron alól is, amit szintén olcsón adok 
el. tízen követett elvnek köszönhetem, begy 
Üzletemet naponta több száz vevő keresi fel és 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért ké­
rem Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt no mulaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Férést c
Baross-tc-p 5. szív-an.

(Rákóczi-ut végén.)

= Bámulatos áraiBs: n
6 szem. fehér porcellán ebédlő készlet .. ..
6 szem. „ „ préselt rococo „ ............
6 szem. színes aranynyal „ „ „ csak
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban 

12 szem. araaynyal rococo stílusban 52 drb .!
12 szem. „ „ „ 84 drb ..
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany.
6 szem. „ „ „ „ rococo stílusban
I teljes angol mosdó készlet .......................
1 >• „ nany ............

pnrccllan tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és G krajcár.

12 darab zománc edény..................................
I asztali lámpa golyóval ............ ", ” "
1 . „ „ nagy riiszcs tulipánnal .. ..

Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól 
6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­

man csiszolva és gravírozva csak ............ frt 4.95
Ingyen pakolási Ingyen láda 1

Ingyen egy függő konyha-mérleg !

frt 2.75 
frt 3.50 
frt 5.95 
frt 6.95 
frt 14.— 
frt 25. - 
fit 3.— 
fri 3.50 
frt 3.- 
frt 5.—

frt 2.50 
frt I.— 
frt 2.50 
feljebb.

srAllir, íaj- 
11 R 7. t. a a Af - :

• - ért jótállvu tnr
'gdnsabb választékban a mir évek ót. »liftnek és legmegblz- F* 

hatóbbnak ismnrt: I

Höküllőmeníi elsaszőlőoltoány telepe!
Tulajdonosi Caspari Ffisfyos, I

Mcdgryrs 3. sz. (Nagyküktillő megye.)
I! Tessék képes árjegyzéket kérni ül
,U árjegyzékben találhatók « ország minden részéből *rk<*«otf 
elismerő levelek, ennélfogv. minden szftlfthirlokns meg- 
rendelésének megtétele elfiit az ismerfis személyiségektől agy 
szó- mint írásbelikig bizonyságot Szerelhet magánéi fenti | 

enőlötelep feltétlen megbiahatónágAról.

GázcsilBáerok jg?
5 és 3 ágú, villanja is hörende zve, használt 
do nagyon jó állapotban, azonnal eladók, fim.

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

Stílt- J1t4biUí:d2F411 >
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SZÍNHAZAK
Kedd, 1007. deeembor ,'i-án.

M. KIR. OPERAHAZ.
Tannhäuser

s a Wartburg! dalnokverseny.
Regényes opera 3 felvonásban.

Kezdető 7 órakor.

Krrzni színház.

Napamasszony.
I ,.y.u»le 7 ura’í ir

várszínház.

Megváltás.
• zinmll 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
(Vlg-Opera).

A denevér.
Operett 8 felvonásban. 
Kezdete K órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
Varázskeringö.
Operett 3 felvonásban

Kezdete ,/af' órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Raffles.
Fzinmll 4 felvonásban.

Iv«»Kioto TVs órakor.

KELETI-SZINHAZ.
VII.. Baroan-tér 15.

Telefon 88-90.
A főváros loceleg.inHahban beren­

dezett moegószlnháat.

Az ördög-vadászat. Hewai 
szigeti; Az igazi matróz. A 
vidám házmester. Az álmok 
birodalma. Kiállliatatlan ka­
masz. A bolyó újság. A for­
mer tragédiája. Egy bolygó 
perc. Frakkos bandita és 
még két, az utolsó órák­
ban érkezett attrakció.

Kezdete 6 órakor.

Tiszti fruska
Vígjáték 1 felyonásbiui. 

Utána:

Coulisset ur
Vígjáték 3 felvonásban 

t\ eziieto fél R órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
A babona.

Kezdete 7'/s órakor

Modern Színház Cabaret
Antlrrtssv-nt #>9.
Telefou 93 16.

A FerencvAroMl angyal.
Holtai .lenti és Molnár Feró néz 
revlije. Zenéjét szerzetté Hz rmai
Albert. Wloilern gyere* 
liek. fizomaházy István bohó­
sága. A horvÁtok. Szín­
padi jelenet. Disznótor n 
l.lprtl várrsbnn.— Pesti élet­

kép. Irta Mo'nár Peren rz. 
UnKZoneg-y linbnrrtsvrtm. 
Felleptv-k : )»toclgy.an*ay Vil •
ma, VörÖR Ili, Poór Mii, Kö­
kény Ilona Urai Mnlla Gr 
gut Margit.. Knrlos Ilon «, 
Dóry B1 inka, Bztto«; N Ili 
Ninrny Bársony Kardon 
Kahólt, Sólyom, Szeiitlrmai. 

Kozdoto 9 erűkor.

FOLIES KAPRÍCE
■"* llltiw II ■ milW I 'rjpfMmnMBuqmnn

fpazgatók: 
lUTMR es KELETI

Rendi

MA !
Kgynegyed 10 órakor!

lléray-utca 18. ROrr sámooi

Az előadáa kezdető fél 9 órakor. 11 V

le-*«:
'ÁM0C

Egynegyed 10 órakor

„Leánynézöben".
bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Holt Sándor

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor ’

„Ländliche Unschuld“
Rurlenk bohózat. Irta : Nntyr. Rendező: Werner YS.*at»A.

Továbbá: Trebilsch Sándor és Raura Emil, Tiirk 
Berta és Zöldi Márton uj szóló szamaikkal.
Nappali pénztár délelőtt 9 —1-ig éa délntán 3 8-lg.

Az I-«ß emeleti Cnalno de Pario-bnn minién r<io fel 
12-1/51 angol 6a frasn* különlegességek föllépte.

Vll&n-lili-U ÜBi

zongorák
mint

Bösendorfsr, Ehrbar, Bech - 
stein, Ibooh, G tvcauPirisbil 
stíl. legolotóhban vásárol­

hatok és bérelhetők.

ő”'Cs£eresztély
hírneves zongoratermében) 
-= Budapesten, — 
Váoi-kórut 21. sz (Iparudvar)

HETESRE
LIMIVUU

EÖTVÖS UTCA 17. (Andre

ehr

! VESZEK
j ornsápob-.ól lövetett férd ruhákat a legma'za- 
I ®abb árban. Levelezőlapon adott értesítésre, 

UK> I alybon, mint vidéken, személyesen Jóvök.

Braun Elemér,
! Budapest, Klrály-utoa *0. lit. em. 17.1
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-ú Utazók fiqvelmébe Őrtók bh'cnoára -.-agyon jól tudjak mi az, ha egy 
_j ( utazó lekésik a vonalról, leossz azt hallgatni, rossz

azl nézni, heg; m i csinál egy utazó, ha vissza kell térnie akaratlanul oda, ahonnan elindult és 

vesztegelnie kell a vasúti étkezőben vagy valamely szállodában a következő vonat indulásig csupán 

, egy nyomorult óra miatt. Pern jó annak kérem semmi; a kiszolgáló személyzet a meg­
mondhatója, milyen szekán! egy kárvallott lekésett utazó, aki mindent, és mindenkit okol, 

csak a falhoz csapni való rossz órája nem jut eszébe. TOa már azonban valóságos szállóigévé vált a 
pincérek közölt, ha egy savanyu arcú utazót látnak, akit az ördög sem tud kielégíteni: 

„Ennek sincs Sobbtnwnlii örr. ja!“ Pe-:,ze, hogy ez a baj! Eessék SCNÖMWALD 
IffiTTE órás, ék:-r.<3rész és optikus üzletéből rendelni órát, mely üzlet (ugyan 
melyik utazó ne tudná ?) Pccr.eU van a Király-utcában t rákkor nem lesz többé lökését; I

"■' -m. ■ * jB™”E2™raxMiaöE.y.& ...... *>

csődVadás/ívg) \ crck, \ i v abzervlt
T°ßß SZAMOS
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OROSZLÁN
KÉMÉNY-:

' TQÜSÖK-:

revolverek és tornaeszközök legolcsóbb k,•***/:»“
SeííeI® Antal

sporteszközök, hálók ét kötélgyártó Ipartelepe
Bldapoiit, IV., Károly*®-, btÜHR. 12 «özponil véroehér Apulel)

IVoni leéli többé

10000 fitos régi hegedű
EE Reményi Mihály

mű-hrsedü készítő
a miigy. hir seno-aLadémia liázi hangFeer/aze, legújabb talál-

“í'Huhwfokozó gerenda") ^;k“5S&rB!5!
lésp után az Kokkal jobb, nnmesobh < s ««rösehb bangót kap. 

Kvepsség minden egyes hang térért.
ICeniMtyl saldtkÓKzltmimyU nj hegedűi pótolják a drága

ni« hterbegedükét, mintán n legnagyobb h:mgversenyteremben 
Megfelelnek, hlznnyllf-kul aaolgál. hog>- 6K1CB NTDFI, 
a legnagyobb liegodU-mUvóiunö a Vigadó nagytermébe* egy
Heiiiéuyt-IT-le o.f hrgedöni aikerrel hangvsp»s*yQi#u.

Hegedli-kóinitótii e.< javítani műterein.
BUDAPEST, Km ÍM-im SS. MÁM.
Telefon S7—*4. Ár.legy sék b érmen tv e.
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A.jAnlatoKhoz, melyeket valamely jel­
ibe alatt Küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ AzoKat az ajánlatokat és leveleket, 

melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Olcsón levelezhet
mindenki, alti

A lMap : A Mir
apróhirdetési lev. lapját megveszi 
Érvénye« 10 szóig. Xrn 20 fillér. 
Kapható minden clohánytőzsdébcn.

Házasodhat
mindenki, aki
A A a g> : A Mir
aprósirdetési lev. lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara *20 tiller. 
Kaphat«'' ininpen duhánytözsdében.

Állást kaphat
mindenki, aki

A Aiap : A Mir
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet 
Érvényéé 10 seóig. Ára *20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdébeu.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Nag» : A Mir

Kastályfelügyelöi
portási házfelügyelői, hiva- 
talszolgai, ellenőri, raktái- 
noki állások mindig olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám.

Betöltendő állások
Ingyen küldetik az összes ál 
lásokról megjelent Országos 
Pályázati Közlöny mutat 

érvényes 10 szóig.' Áru ‘20 fillér, váuyszáma. Budapest, Nap-V.nkotA mmnmi H.ihúnvtOZSddbßll. utca 13.

Sürgősen
betöltendő fürilöszcmélyzcti, 
gazdasági, gépészeti, kerté­
szeti, erdészeti állások, to­
vábbá kapusi, hivatalszolgái, 
felvigyázói és raktárnoki ál­
lás. Föltételek olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Budapest, Nap-utca 13.

Magánvizsgára
előkészületnek polgári isko­
lai, gimnáziumi es kereske­
delmi iskolai tanulok, továbbá 
felnőttel;, kik tanulmányaikat 
f«1111oszhk i tottá k, h/.a k I a na i ok 
felügyelete alatt. Díjazás esők 
siker esetén. Dohány-utca 
81. II. 2.

Bútor

Biliárd-asztal,
nagyon olcsón eladó. Főher­
ceg Snndor-utca 30/A., föld-

Lakás

apróhirdetési lev. lapja utján. 
Érvényes 10 szóig. Ara 20 filler.
Kapható minden dohány tőzsdében.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

A A aji : A Mir
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ára 20 filier» 
Kapható minden dohánytözsdébeu.

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Aiap : A Mir
apróhirdolési levelezőlapja.

Érvényen 10 szóit:. Ara ‘20 fillér.
Kapható minden dohánytözsdében.

Egy intelligens
szobatárs no kerestetik. Rákkóezi- 
ut 55. II. 20. 10790

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szönvegdiványok, Iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be- 
raktározási Vállalat Buda­
pest, (lerlóczi-uto.'i 2. Holt- 
11 szám.

Klubnak,
péitzinlózotnok, irodának, elő­
kelő vállalatnak slb. kiválóan 
alkalmas, di.-zos holyisóg 
mely áll ogy előszobából, ogy 
nagy lőrémből, kó! kisobb 
lövőmből s mcllókhclyisogck- 
hól, gáz- és villanyvilágítás­
sal, erkólylvcl, május olso- 
jórc, csolleg azonnal is ki­
adó. Hákóczi-ut 17. I, 1.

1905—1906. évi teljes év­
folyama diszkntésbeii tekin­
tettől arra, hogy az I9U7. 
évfolyama mar 190?. jan. 
1-én szintén iliszkötésbon 
megjelenik, 190". jan. l-ig

A NAP — A HÍR apró- 
hirdetési levelezőlapjai 
kaphatók: Budapesten és 
a vidéken mindun hirlap- 

clárusitónál.
ÉRVÉNYES 10 SZÓiG.
ÁRA 20 FILLÉR,

■ 3 korona n

Különféle bútorok
azonnal olcsón eladók. Privát ! 
Sándor-utca 30|A. földsz. 5. ajtó.

2—3 fésűs-segéd
azonnal felvétetik. Puskás Lajos 
fé síi gyáros Lugos. 439

Állást Keresők

Adás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A IVap : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. ^ 

Érvényei 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

A t.c.gazdaKözönség
és íparvállaikozók figyol- 
Diéhe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparszc- 
niólyzetekcl elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elholyeztetnok. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Tolofon 

94—76. 10.003

rjretulNzerii

BOTOR »4 ÍTÉL.
Bútorok multi* a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál tövloszthető részletre

Külön bejáratú
elegánsan berendezett szobák 
azonnal olcsón kaphatók. I <i 
herceg Sáiidor-uh a, ö()/a. Ma­
gyar Otthon elsőrangú pen­
zió. Szigorúan családi otthon.

BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utca 3. szám.

Vdci-körut mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
hank fizeti nekünk ki, ;t vevő 
t ehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek lcész- 

pénz-árban számithatjuk.
A bankkölcsönt sem részjenyzós 
sem egyóbb költség nem terheli.

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A IMap : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Dvnamó
és villanyvilágítás! kezelőnek 
ajánlkozik Szabó János. Ács, 
27. sz.______________ 8307

A vizgyógyászat
terén 20 éves kitűnő gyakorlattal 
him nyugdíjas t'őtanitó megfelelő 
állást keres. Leveleket „Podagng“ 
cim svait o lap kiadóhivatala 
továbbit. 431

3®toro|
háló-, ebédlő-, szalonbernndnzúsek, 
továbbá uriszoba, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek éc függönyök, bergarni- 

..................asa es vi'

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Aajt : A Mir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényei1 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Ispáni
kulcsán állást keres január

í 3-re 31 éves, ívjs izraelita ?raz-
I datis gi állásomat ;t
i liirto k eladása v«•gett hacymn el.
1 Már 11 y e pályán mli-
j ködő Cim: MeItóságos Szilágyi

Kmil birtokán . Bállá Imre is-
pán, Péezel. 431

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője OKtatás
A Map : A Mir

apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Map : A Mir
, apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 sz/itr. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohánytözsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A IMap :
„ apróhirdetési levelezőlapja.
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.
Kapható minden dohánvt/izsdében.

Polgári iskolai,
reáliskolai, g mnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéntességre 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „Ta n á r* Budapest, 
Thököly-ut ti. szám. I. em. 3.

354

Cimbalom-tanitónö
tanit kitűnő módszer szerint 

ftából vagy cigányosan.
mérsékelt áron, úgy saját U 
kásán, mint házon kívül. HA

IV; rom hónap alatt biztos cred- 
■**■■■> mény. VII., Ovoda-utca 19.

Levelezés
A Borió-

kávóházbon vasárnap délután 
f» orakor e lapra figyelmeztetett 
lelteteriihás barna hölgyet kérdi 
emokingos fiú, Imgy ismeretség 
lehetséges-e? Szives választ ké­
jem topogta. restante „X. Y, joo* 
és o lapban jelezni. 445

Egy csinos leány
kétségbeesett helyzetében kér 30 
korona kölcsönt egy olyan úri­
embertől ki állandóan is párt­
fogolja. Leveleket „Mentő“ jelige 
alatt a kiadóim.______ | ]541

III. cm. 32 flRB

túrák eladása és vétele

WECHSLER KÁROLYE
VII., KIRALY-UTCA 23., I. c

(Kazinozy-utca sarok.)

SIlSÍOI*
mi y
Ilii )

Kiadó
azonnal elegánsan bútorozott, 
teljesen féregmentes, utcai 
szoba, gáz- és villanyvilágí­
tással, fiirdőhasználattal, kü­
lön bejárattal, iíákóczi-ut 17. 
1. 1.

Pénz

mórsóleolt árért kapható-
Mnerrondclhotöa KIDIBVSZ i 
kiadóhivatalában Budapest, 
Vili.. Röklt Szilárd-utca 9 , 
továbbá minden könyv- ók 
papirkoreskodósben, vala­
mint az összes hirlapolárn-1 
silóknál úgy Budapesten 

mint vidéken.

gzáraz, törékeny
es molyos haj

leghiztosab gyógyszere a
„Moelie deBoeuf“

marhaveb'f oliina-pomádé. 
Hajnövesztő hatása bámulat,,. .
K«:y rtra 14 I.20

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA droguistánul 
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

BanKbizomány és 
Közvetítő Vállalat.
Budapest, József-u. 23, II. 18.
Kieszközöl személyi és jelzálog 
kölcsönöket gyorsan úgy helybe.) 
mint vidékre u legmag asabb ösz- 
tizcgig. Közvetít Hunden adás­
vételt képező inga lián ügyletet 
L-evclbcli megkereséshez válasz.

bélyeg melléklendő.
Közvetit továbbá Üzletek, ven­
déglők# kávé házak, kávém éré­
kek, tüjrsaniohok adás-vótelet.

ASCHSlTZER-íéle
í

kiváló Ize és ltiadá 
sJljgrtnAI (oirvn u leg­
jobb csnEüdoIibnn, In­
ti* rnA tusok l»u 11- sniia- 

mth.
mimici; iná* <ea tőié 

h (‘lyeznek.

SCHNITZER MÓR
Pénzkölcsönt

banktól gyorsan, priváttól az­
nap folyósittatok Marton. 

Rákóczi ut 65. V á la szí 61y< 
Tol vfonszá 111 01 75. 7::o.->

orosz, ceyloni, It inai 
ten, vnliiiniiit cosmic, 
rum nairyhv.nl hello-

Budapest, VI., V.iczi-körut 9. 
l ióküzlet: Y..Vácz.i-kiirul 80

nmi
Fontoséntorvovök rászóró, 
kititnö munka, osodálatos 
olr.só árak, háló- ós obódlő- 
szobák borondozóso min­
den elfogadható árlian ol- 
adó, továbbá fóny o z o ti 
Mahagóni, l’nlisamior, ós 
masszív .1 ajtósliáloszobák 
nagyon olcsón kaphatók.

RECHNER N. 
hufor-nngykcreskodö 

Király-u. 23. az udvarban.
= Telefon 38 71. =

Személyhitelt
j magánpénzt, kezes nélkül li, 

24 óra alatt megszerzik 1—2 
—8 havi lejárattal. I’-.Mikköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész 
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rottcnhil- 
Jer-utca 12., 1. 11 fzíiii. Te. 
lefouszám 84—00. Betáblázá- 
eokat házra, főidre, telekre, 
IT., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

30°/u megtakarítás
réoi butorsza!oii-ban

Betöltendő állások
Kertész

kerestetik, nős, ki a eyUmlil- 
csészét, méhészetben jártas és 
ó bizonyítványokká rendelkezik. 
Jelentkezni Krakauernál, Nagy-

Gépészkovács
kerestetik. úgyszintén gépész 
fgözm«alomba, ki stabilvizsgáv.al 
rendelkezik, éves állási1.. vi- 
ilókre. Bővebbet Krakauer, Nagy­
mező-utca 25.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett m,v 
gyár, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tímárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az. Országos Ma­
gyar Gyorsíró Egynpfile! bl- I 
vatalos tanfolyamai. Alapi- I 
tolta Markovlcs Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- I 
hnrgnr Szakiskola, ezelőtt 
Uyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-lér io.) címre 
vigyázzunk 1 A FzaklBkola 
irógépcégektül is más utáuzolt 
ne v ii tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 04—68. Nyitva 
Slept, l tői iu!i»is víg.

Stenografla!
Dijtalan púpirásoktatás nz 
összes irogóprcndszereke.n. 

Dijtalan ós biztos állásköz­
vetítés. Minden hónapban uj 
gyorsírás! és géphási tanfo- 
1 ynmok nyílnak nz okleveles 
gyorslró-ta Húroktól vezetett 
filmográfia Országos Gábels- 
borger mngyár. német gyors 
iró- és gépiróiskoháhan. 
velező- és vitaiiá.su tanfolya­
mok, kereskedelmi szaktan­
tárgyak. Az intézett végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban ré­
szesülnek. Sokszorosító tan­
folyamok. Copying office. 
Kérjen tájékoztatót. Tanítás 
reggel 7 órától este 0-ig. Az 
intézet helyicógol Váoi-körut 
33. sz. alatt vannak. Azelőtt 
Kaziuczy-utcá 8.

Bpest, Ferenciek-tore 3. sz 
félemelet,.

Vétel és eladás: polgári, ura- 
sági lakberenclezasek uri- 
szobák, palisander- es ma­
hagóni bútorok, koli-ti :,z"mye- 
gek, csillárok otb. Telefon 82-13.

Adás-véiel
Húszezer

szép gviikérzetii, fajtiszta olt­
ványomat, csemege- és bor- 
fajokban, 50 írtért adom ez­
rét. 'Vessék mintát kérni 
' agy felkeresni. Deák Imre, 
BihardióS’/eg. 2540

Zongorát
ócskát, vagy pianinót sürgősen 
keresek megvételre. I llöi-ut 24.,
aju 422

Csemegemézet
5 kilogrammos, csinos posta- 
dobozokban, bárhova bér- 
mentve szállít utánvétellel 7 
koronáért az Első magyar 
mézkiviteli vállalat, Balaton­
ié ka já.r. 30342

Készpénzkölcsönt
kaphatnak hitelképes egyé­
neit heti egy korom, tiirlesz- 
téere. ii ztci ég kamat 
mellett, rövid idő alatt, eset­
leg kezes nélkül is, ha ke­
zesre volna szükség, azt is 
szerzünk. Általános Ilitől* 
szerző Vállalat, törvényszé- 
kileg bejegyzett cég. Dohány- 
utca 90. 18111

í)' *ifc-

Hajhullás és
korp.aképzödes ellen a legmeg ­
bízhatóbb szer a IHaJthényl-fél«

Tanno-chinin hajszesz
N c m e s a I. m e ga k a 11 á I y o z z a a h a j 
kilmJIá.-ál de jelentékenyen 
clönmzditja a haj növését* is.
Egy üveg óra I kor. 20 filler., 

2 és 4 korona.
Főraktár:

MAJTHÉNYI BÉLA drorjuistánál 
Budapc ;t, IX., Vámház-körut 15.

m
is hársonysimává le; 

a Majfliényi-félo

hanoii n-c réme
használata után. Egy tubus ára 
50 fill. Egy tégely ára I kor.

Főraktár:
MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál 
Budapest. IX. ,V«ámház-korut 15.

wsmíim
Rhfirnnitll 2!)840

r
■

C"gy háztartásban se 
■■ hiányozzék n hírne­

ves Majthényi.fóle

a légin.abb model- 
"kát szigorúan az
eredeti g.> Ari 

áraim n
45% ar-

leszálliiással
szállítunk havi 8 10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre i bárhová.

Láng Jakab és Fia
gramtnofon nsgykercskedők

Budapest, Józscf-körut 41.
Fióküzletünk: Vili., ilnross-tér 
' sz. Ós Budán, Zsigmond-u. 9. 

I 'Vjc^yz-ék Ingvm - i hér nenfve.

„Diaial'-s?
mely gyógyhatásúnál fogva 
felülmúlja az össze.-, forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Fgy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos luizi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
14In üveg Ara 40 till. 
liuR< p ,, ,, -.90 „
>»*•> „ i.so „

Főraktár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámhár-körut 15.

Különféle
Törött babákat

csekélységért újjá javít,ok. 
Scheiber, Murányi-utca 17.
Levelezőlapra bárhonnan « ]);<»- 
zom. Vidéki meg »izé okát 
imnorcte-en eszközlök. V,101,7

Beraktározási
előlegezuN és buiomállitai 

vállalat.

Emléknek,
ajándéknak kiválóan alkal­
mas egy életnagysága, na­
gyított fénykép, bármely 
fénykép után művésziesen 
készítek. A Líi másolatért 
felelősséget vállalok. A kép 
08 cm. magas, 58 cm. széles. 
Darabja. forint. Színes olaj­
ban G forint. Vidéki megren­
delést pontosan eszközölök. 
Budapest, VI., l’róféta-utca 
5. szám. Grosz József.

|tuoy«nM

8531

30
korona

B*fogadunk beraktározAsrx búto­
rokat, varrógépet ég mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
Ve évi kamatra úgy boly bon, 

mint vidókro.

5IMIO körömi jumliiiat ti­
zetek mímelt, aki bebizo­

nyítja, hogy

600 darabból álló
csodálatos gyűjteményein csak

2 frt 50 kr.-ért

HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenblller-utoa I.
nákóczI-íKeroposQ-ut sarok. Tőle- 

íonszám 7ií -05.

35 korona
Zálogjegyeket,

briliánsokat, aranyat, 
eztlMht, rágiséiírlict, ve- 
Nzek. Zálogban levő tár­
gy a Ii at a aj At It iiltségciiie n 
100.000 koronáig klvAl 
tóm és egyezség szerint. 1 
megveszem. Kertész Mór 
ékszerész ltu<la|>e*t, KI- 

rály-utea Ső. l elefon- 
szám 0.1 IS.

finom szdvotböl divatos 
férfiöltöny vagy fölült.) 
mérték után romok sza­
bás és finom kivitolbun 
,Hazai Vorsonyszabóság* 
Budapest, VII., Thököly* 
(Csömörlj-ut 3. szán 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmentve.

egy dl valós férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romolt 

szabásban, finom gyapjú- 
szövetekből.

FRIED ÁRMIN

nem valóságos alkalmi vétel. 
I valódi svájci pontosan járó 

lloskopf-zsehőra 3 e\i írá­
sos gyári jótallá sal. I amerikai 
arany double páncél-lánc, 2 ame­
rikai arany double gyUríl (ur és 
hölgy részére), 1 angol módra 
aranyozott gamltura amely á I : 
kézelő-, ga lér- és mellgomhok- 
bol. 1 amerikai ötágú zsebkés, 
1 elegáns selyemnyakkcndu, leg­
újabb fasori bármely színben és 
minta szerint. 1 pompás nyak­
kendőtű siniili hi I liánt hói", 1 
gyönyörű női mellfll, 1 hármas 
utazási toalett-garnitúra, egy fi- 
noin vnb>di bóitán 1, 1 ^ár ame­
rikai buton utánzóit gyémántból 
1 szab. angol időjelző, 1 szalon- 
alhuiu 3V« művészi kivitelű kép­
pel. 1 remek nyak vagy 

liaj-volllfr valódi keleti 
g.v< ngyböl, 5 Indián jós-ördög, 
mulattat minden társaságot es 
még 350 különbé/,., tárgy Ingyen 
amely minden házban hasznos 

nélkülözhetetlen. Bz mind 
összes« n az elegáns szabftdalm.

iCoMkopl-órávnl egylltt, 
amely maga lióts/.erakkora ö>z- 
zeget er csupán 2 frt 6‘) krérl 
apható utánvétellel vagy az 

összeg előzetes beküldés" mel­
lett (lovélhólyegokbon in)

s.
zuhomcsInrniM lludapent 

VAoi-l.öiut 39 H. Viilvkri! 
minták hérmeittvo. Három 
olttiny ronilplésnól ávos vasúti 
jogygycl ellátott bzitbászutg 
kmt«6gomon odautazik.

U II II A C II’s
Weltversandtiiaus Mrakau

Nyomatott A NAV ujságvállalut kortorgógópom iiudopotit, Vili., Kukk Szilárd-utca"'

No. 198. V. i. Két csomag meg­
rendelésénél 1 prima borotvái, 
vagy ß ff vászonzsebkendót in- 
gyen kllldlluk. Nem tetszés es.-- 
ión az összeget kifogás nélkül 
azonnal vsszokilldjUk, igy tehát 

minden rizikó kizárva!

Vizsgázott
stabil, lokomohil, dliitimo-kezclö 
it Hilst keres. Ötvös Imre, Aes.

H8IM


